

# LA ÚLTIMA HORA

Un mes... 2'50 Ptas.  
SUSCRIPCIÓN: Extranjero semestre ..... 24'  
Número suelto ..... 15 cts.

DIARIO ILUSTRADO DE LA NOCHE, DE INFORMACION LITERARIO Y ARTISTICO

REDACCION Y TALLERES: Olmos, 2—Teléf. 1248  
ADMINISTRACION: P. Cort, 29—Teléf. 2820.

Palma de Mallorca. Sábado 28 de Diciembre de 1935.

DIRECTOR Y FUNDADOR: D. JOSE TOUS FERRER

Año XLII.— Núm. 12.979

## DEL MOMENTO

### Unas disposiciones olvidadas

Haace unos meses fueron dadas por la autoridad municipal disposiciones relativas a la circulación y prohibición de ruidos nocturnos, señalando horas en las que se prohibía a los conductores de vehículos el empleo de bocinas y claxons para evitar que la estridencia de los sonidos moleste a los vecinos que descansan, medida ésta que se va adoptando en la mayoría de poblaciones.

Las medidas a que nos referimos en las líneas preliminares de este comentario, adoptadas por la autoridad municipal hace unos meses, fueron acogidas con manifiesta satisfacción por parte del vecindario ya que tendían a la comodidad de éste.

De las múltiples disposiciones contenidas en el bando a que nos referimos, las que mejor acogidas fueron eran las relativas a prohibir que durante las horas de la noche, cuando el vecindario descansa, se le moleste con la estridencia de los toques de bocina o claxons.

La otra medida también afecta a la comodidad del vecindario. Tendía a evitar que las aceras, que han sido construidas para que los peatones puedan circular con seguridad por ellas, se conviertan en andenes de estaciones improvisadas de carga y de pasaje de camiones y autocars, cuando no se convierten en almacén de mercancías o en terrazas de cafés, llegando incluso con evidente e intolerable abuso a la ocupación total de las aceras, obligando a los transeúntes a infringir lo dispuesto en aquel mismo bando, es a saber, a transitar por el arroyo.

Esto seguramente no debe ocurrir en otra capital.

Ambas disposiciones las recibió el público con manifiesto agrado, y las disposiciones de la autoridad municipal merecieron públicos elogios.

Evitar que de noche se interrumpa el descanso del vecindario con ruidos molestos, ha sido una medida, que como más arriba decimos, la han adoptado en muchas capitales de España y del extranjero.

La han adoptado después de haberla experimentado algún tiempo por sí la prohibición de emplear bocinas y claxons hubiese podido ser causa de accidentes; pero allí donde se experimentó tal medida resultó que todavía los accidentes de la circulación fueron menos.

Los conductores extremando su prudencia en los cruces, evitaron

que se produjeran accidentes, y ante el resultado de aquel ensayo, la medida fué elevada a definitiva.

Con ello se consiguió favorecer al vecindario que ya no se ve molestado por aquellos incesantes e innecesarios ruidos.

Aquí la autoridad municipal adoptó también aquella disposición; pero no ha cuidado de su cumplimiento, y el abuso subsiste en igual forma que antes.

Como también siguen siendo invadidas las aceras, viéndose el vecindario obligado a tener que transitar por la calle exponiéndose a ser atropellados o a ser causa de desgracia para los que transitan en coche.

Una elemental prudencia ha de obligar a los peatones a transitar por las aceras, y por las calles que no las haya a hacerlo por los lados.

Para que esto sea posible es necesario que la vía pública sea reservada a los transeúntes y que no se tolere en forma alguna que sea invadida por nadie ni por nada.

Crea la autoridad municipal que el vecindario verá con sumo agrado que aquellas medidas, dictadas ya, no sean como son letra muerta.

Para que no tuvieran eficacia no valía la pena de dictarlas.

Nada se gana con dictar disposiciones para luego no hacerlas cumplir.

La misma razón que hubo para adoptar aquellas medidas hay para que se cumplan.

Del cumplimiento de las disposiciones dictadas depende la comodidad que con justicia reclama el vecindario, por el cual debe preocuparse la autoridad municipal, y lo menos que puede hacer a este respecto es disponer el más exacto cumplimiento de aquellas disposiciones que ya han sido dictadas, que están vigentes aunque no se cumplan, que fueron dictadas porque se estimaron necesarias y que al ser hecho públicas, creyendo el vecindario que iban a tener una mayor virtualidad, las acogió con manifiesta simpatía.



El nuevo Gobernador Civil de Baleares, Don Joaquín García Cabrera, acompañado de su secretario particular Don Andrés Varea y del Secretario del Gobierno Civil Don Ramón Martínez, en el acto de toma de posesión.

## NUESTROS COLABORADORES

### PANORAMA MUNDIAL

## Hoy, en París

La cuestión de Etiopía y los bulos de la Prensa

Mientras se espera a que el Gobierno inglés curse las órdenes oportunas a sus auxiliares diseminados en los varios puntos estratégicos: Sociedad de Naciones, prensa internacional, logias masónicas, internacional plutocrática, etc., para que desistan de defenderla anterior actitud sancionista representada por Mister Edem, para apoyar la nueva actitud conciliadora representada por el proyecto Laval-Hoare, para que éste pueda realizarse poniendo fin a un conflicto provocado y agravado por las torpezas de la Sociedad de Naciones, que ha demostrado una vez más su ineficacia revelando lo peligroso de su actuación, se está observando un cambio significativo; los mismos corresponsales desde Etiopía empiezan a denunciar abiertamente las ficciones que se esconden bajo el pretendido Imperio de Etiopía, dando la medida de su atraso y de su desorganización que hacen necesaria y urgente su colonización por parte de una potencia europea.

Escribiendo desde Harrar, el enviado del "Journal", Eduardo Helsey, denuncia el empleo sistemático de la mentira por parte del Negus como instrumento de gobierno: la difusión metódica de noticias falsas y tendenciosas que sin embargo han sido complacientemente acogidas por la prensa venal y antifascista de muchos países y que han servido para la preparación psicológica del ambiente en el que fueron tomados los acuerdos ginebrinos definitivamente frustrados por la realidad.

El periodista se expresa en términos bastante duros para esta forma de guerra a la verdad, peor y más perjudicial que la guerra de las armas; señala el desorden de las ideas, la frecuencia de burdos errores o de mentiras descaradas, reveladoras de un estado de espíritu que hace imposible la aplicación a Etiopía de los criterios corrientes entre gentes civilizadas.

Otro enviado especial confirma el empleo por parte de los etiopes de balas "dum-dum" particularmente mortíferas, ya denunciado a la Sociedad de Naciones, especificando que se trata de balas de procedencia inglesa; otro finalmente explica las equivocaciones que ha dado lugar el empleo de la Cruz Roja, que en Europa tiene una significación humanitaria, en cambio en Etiopía sirve para señalar las casas de prostitución.

ALIX DELAMOTTE  
(Reproducción prohibida.)

## NUESTROS COLABORADORES

## Notas y comentarios de la actualidad económica y financiera

La mala suerte de los Ferrocarriles.— La ordenación triguera.— Soluciones para el cambio.

### LA MALA SUERTE DE LOS FERROCARRILES

Verdaderamente este negocio de los ferrocarriles tiene mala suerte. Desde 1924, que entró en un periodo bueno, al filo del Estatuto, y después con motivo de la ola de prosperidad del mundo, que aquí coincidió con la creada por la dictadura, ha marcado varias épocas; pero desde ese año de 1930, que fué el óptimo, la desgracia se ceba en la organización, que ha sido sustraída de la tendencia normal en todo negocio industrial de que el usuario costee el servicio, quedando entregado a todos los errores oficiales. Efectivamente, desde la guerra, al ferrocarril nunca se le ha dejado vivir como negocio privado. Hay que remontarse a la guerra para ver como se perfila esta mala suerte. Cuando todo el mundo se enriquecía en España, los Ferrocarriles eran los únicos a los cuales se les obligaba a prestar más barato de lo que costaba un servicio. Más tarde se ha mantenido todavía esta perniciosa costumbre. Y no diremos nada cuando ha

venido la República. A partir de ese momento los ferrocarriles son el rigor de las desdichas. Por sí fuera poco, llega el automóvil, y con su gigantesco progreso se ceba en el ferrocarril como un parásito que encuentra sobrosa donde comer y dormir. Después de una fatigosa trayectoria, el problema ferroviario parecía que había llegado a puerto: había una nueva ley de ordenación en perspectiva. Tampoco era la solución algo tan excelente que permitiera un desbordamiento de alegrías; pero por lo menos se reconocía el principio de la libre explotación, lo que hacía pensar que podría llegar el reajuste de los costos con el precio de los servicios. Pero la mala suerte tiene que durar hasta el final, y la llegada de esta crisis deja otra vez el problema completamente a extramuros, haciendo temer que las Compañías pasen por el momento más amargo como es el de tener que reconocerse impotentes para resistir tanto sacrificio una vez agotadas todas las reservas financieras, después de haber agotado el ingenio y acaso la resistencia téc-

nica del ferrocarril, sometiéndole a un proceso de economías verdaderamente heroicas.

Es lastimoso que nuestros Gobiernos se dediquen a jugar con un instrumento tan necesario para la economía nacional como es el ferrocarril y que no se interesen en dotarle de una vez de cuanto necesite para que no siga convertido en la cenicienta de nuestra economía financiera.

### LA ORDENACION TRIGUERA

Se encuentra sobre la mesa esta cuestión. Cuando hizo crisis el Gobierno anterior, el proyecto de ley definitiva dando solución a la situación que se había creado estaba en la Cartera del Presidente. No sabemos si ahora, sin el lastre de la Ceda, se mantendrá esa solución o se dará otra distinta. Desde luego, no hay duda alguna que lo que se quería era verter más dinero sobre el mercado, y que lo vertiera el Estado. Pero esta tendencia tiene sus resistencias. Porque si ahora se comienza a dar el dinero a manos llenas, luego habrá que dar más. Que a eso se tendía, pues se pedían otros 300 millones de pesetas para los momentos finales del actual año agrícola; es decir: junio-julio, cuando la nueva cosecha está a punto de ser recogida.

Parece ser que los elementos oficiales que ahora están estudiando el problema dicen que no hay más que dos caminos. O entregar el mercado a la libertad de comercio, sin trabas alguna y sin tasa, claro está, o entregar el mercado a una organización intervencionista prepotente que estuviera bien dotada financieramente. Ahora bien: ¿cómo instrumentar esta última solución sin dar entrada en todo el sistema que se montará a aquellas premisas de orden técnico que son fundamentales? El nuevo

problema que se crearía sería este: No es posible resolver el problema triguero sin clasificar los trigos, sin crear el órgano que corte la superproducción, sin hacer el estudio concreto de la relación de las tres fases de la economía cerealista: el trigo, las harinas y el pan. Solamente la comercialización del trigo no es una solución. Porque hay que ir a cosa más profunda. Hay que contar que la tasa se convierta en una pausa que beneficia al que cultiva mal y azuza al que cultiva bien a aumentar la producción, con lo cual se crean nuevas dificultades en lugar de solucionarlas. La gravedad del asunto se encierra en esta perplejidad. Es por el camino de la libre competencia por donde está la solución, o por la ruta de las tasas y de las tasas altas sobre todo, tan fatigosamente recorrido en los últimos tiempos sin que el acierto haya premiado tan ruda labor.

### SOLUCIONES PARA EL CAMBIO

Se encuentra completamente parado cuanto tiene relación con este problema. La crisis ha puesto un freno a la labor que tampoco resultaba muy fácil, dada la situación del mercado financiero internacional, todavía agravado en estas semanas pasadas por la tensión en que se mantenía el mercado del franco, habiendo elevado fuertemente el descuento el Banco de Francia para detener su moneda.

Nada, pues, se ha hecho. Y nada se sabe en concreto sobre las orientaciones que se han de seguir. En resumen, puede decirse que el problema se encuentra absolutamente parado. Pudiera producirse alguna variación al correr de los próximos días, y no porque buscarámos nosotros soluciones, sino porque nos obliguen a buscarlas los trauceces. Efectivamente, cese que de un momento a otro quedará aprobada la fórmula de pagos a rancia que torna el anejo del convenio comercial recientemente aprobado. El establecimiento de esta fórmula de pagos representará un desequilibrio en el sistema actual. Desequilibrio que se hará mayor en cuanto los ingleses nos pidan lo mismo; es decir: cobrar antes de lo que ellos cobran ahora mientras hacen religiosamente sus pagos.

Es de suponer que el funcionamiento de estas dos cuentas de compensación agravarán la situación de los pagos a las restantes naciones, y en el fondo habrá que buscar una solución, sea cual sea. Parece es muy difícil la de poner al día los atrasos. Y es verdad. O se encuentra crédito en el extranjero o se forma una masa de créditos congelados a liquidar por nuevas exportaciones, normalizando después los pagos, o no saldremos nunca de ese atolladero. De todos modos algo habrá que hacer. O buscamos créditos o entregamos oro, o tenemos que sacar el tumor estableciendo otro régimen de pagos, haciendo que solamente se entreguen divisas cuando se encuentren autorizadas las importaciones, única solución legal y justa. Para lo cual no hace falta que nos devanemos los sesos. No hay más que copiar lo que otros países vienen haciendo.

A. I. ARCO.  
Ex-Banquero.

## ACTUALIDAD GRAFICA



El Alcalde de Southampton recibiendo a la aviadora Miss Batten, de regreso de su vuelo a la América del Sur. (ExpressFoto.)



Para tratar de formar una coalición electoral se han reunido en Madrid los jefes de los partidos de izquierda. Arriba el Sr. Martínez Barrio y abajo el Sr. Azaña, al salir de la reunión.

CUENTOS DEL SABADO

Un buen negocio

—Voy a contarle a usted hoy— me dijo un día el barón Morille, ese hombre admirable que, salido de los "bajos fondos", ha llegado a ser dueño de varios millones, de un palacio en París y un castillo en el Languedoc—, voy a contarle, dijo, el origen de mi fortuna. Fue uno de los mejores golpes de mi juventud, no muy correcto en verdad, pero eficaz.

Tenía yo entonces unos veintitrés años, y mis negocios iban bastante mal. Me encontraba sin un céntimo, y Marieta, mi amiga de aquellos días, empeñó algunas alhajas para proporcionarme unos mil trescientos francos; con los cuales me fui a Barbizane, en la Costa Azul. Marieta creía que iba a probar fortuna en el juego; pero no tenía tal propósito. Nunca me ha gustado el tapete verde, y aunque ahora tengo dos o tres negocios de juego, jamás me he resignado a servir de punto. Se pierde siempre.

Descontados los gastos de viaje, sólo me quedaban un billete de mil francos y alguna plata. Me hospedé en el Majestic, naturalmente; pedí una buena habitación, y apenas instalado bajé y pregunté al portero del "hall" la dirección del casino.

Este personaje importante, alto y majestuoso, como correspondía a su cargo, me informó, y salió a la calle. Pero me guardé muy bien de entrar en el casino. Me senté en la terraza de un café, donde por los cincuenta céntimos de un book estuve leyendo los periódicos durante dos horas, al cabo de las cuales volví al hotel para decir confidencialmente al portero: —Con mal pie entré en el Casino. Me han dejado sin billetes pequeños. El caso es que tenía que hacer algunas compras. ¿Quiere usted ir a cambiarme esto?

Le di mi billete de mil, mi único billete, y me contestó como esperaba: —No faltaba más! En billetes de cien, ¿verdad?

Asentí con la cabeza, y minutos después volví con el cambio. Salí de nuevo del hotel, y en un Banco cambié mis diez billetes de cien francos por otro de mil.

Ya no tenía que hacer nada aquel día. Cené en un restaurante, fui al teatro, y a la mañana siguiente me levanté a las diez. En el "hall" encontré a mi portero.

—También me dieron lo mío anoche— le dije—. Perdóname que le moleste. ¿Quiere cambiarme este otro billete, como ayer?

—Con mucho gusto. Volvió al poco tiempo con sus diez billetes, y entonces le pregunté, fin-

giendo algún recelo: —¿No le han puesto dificultades? Estaba en el instante culminante de la combinación. Si hubiera tropezado con una persona honrada a carta cabal estaba perdido. Aquel hombre me miró con asombro y dijo: —¿Dificultades? ¿Qué dificultades iban a poner? —¡Oh, nada!— contesté evasivamente.

Pero había excitado su curiosidad, e insistió: —¿Qué dificultades iban a poner, señor?

—Ninguna, claro, dije, yo como hablando conmigo mismo—: ¡Están tan bien imitados!

—¿Cómo?... ¿Es que... son falsos? No contesté, como si me arrepentiera de mi indiscreción, pero dije: —No los hago yo. Estoy metido en el negocio nada más. Es una pequeña Sociedad, muy bien organizada, que hay en el Extranjero.

El portero murmuró, pero dijo: —¿Quién iba a creerlo! En el Banco no han notado nada. ¡Y cuidado que los han mirado bien!

Yo sonrío ahora. Mi hombre vacilaba, pero sin decidirse. Se veía que reflexionaba. Lo dejé reflexionar. "Si me denuncia—pensé—, el golpe falla; diré que he querido gastarle una broma. Es fácil probarlo, puesto que los billetes son buenos. Y si no me denuncia, ya veremos. Aguardaremos a mañana."

Al día siguiente espíaba mi llegada al "hall". Al verme de dije: —Oiga usted, señor. ¿No podría entrar yo en el negocio? Como se trata de una Sociedad... Tengo ahorros de 18.000 francos, y si la ganancia es buena...

—Eso sí; de trescientos a cuatrocientos por ciento. —Entonces podía usted darme un recibo como si yo le hubiese prestado esa cantidad.

Poco después pasaban a mi cartera todas sus economías y le firmé su recibo. Yo estaba tranquilo; la causa del contrato era ilícita, contraria a las santas leyes, y no podría nunca reclamarme nada. Y aquellos 18.000 francos fueron la base de mi fortuna actual.

Lo más curioso es que unos años después volví a encontrarme a mi hombre. Yo empezaba ya a ser personaje y no se atrevió ni a hablarme. ¡Pues bien, lo coloqué de "croupier" en uno de mis casinos, y se hubiera arrojado al fuego por mí!

PIERRE MILLE.

Al Gobierno y a la opinión pública

El Director Gerente de la Compañía de Ferrocarriles de Mallorca nos ruega la publicación del siguiente manifiesto:

Todos los elementos interesados en la vida del ferrocarril se sienten alarmados por la gravísima situación creada a la industria ferroviaria a causa de la ilícita competencia del auto camión en el transporte de mercancías, que amenaza con destruir uno de los sectores más importantes de la economía nacional en beneficio exclusivo de los fabricantes de automóviles, industria extranjera que trabaja contra nuestra balanza de pagos, y en perjuicio directo de la Hacienda pública.

Ello ha determinado que ya una gran parte de los elementos afectados por este grave problema haya manifestado su protesta por el trato de favor que el Poder público viene otorgando al transporte por carretera.

Así, el personal ferroviario se ha dirigido al Gobierno y a las autoridades, mostrándoles su creciente inquietud por la repercusión que la crisis del ferrocarril ha tenido en la paralización de los escalafones y en la supresión de los ascensos por la posibilidad de que sus instituciones de previsión se vean en grave trance, perdiendo los ferroviarios sus pensiones y jubilaciones, y por los graves peligros que se ciernen sobre su actual situación.

Las empresas ferroviarias han reiterado a los Poderes públicos los términos de gravedad extraordinaria en que está planteado el problema y que han producido, no sólo la desaparición de todo beneficio para el ferrocarril, sino la imposibilidad de satisfacer gran parte de las cargas financieras.

Las industrias proveedoras ven casi totalmente anulados sus pedidos, agravándose por momentos el paro por que atraviesan y que afecta a grandes masas de personal especialmente calificado: este es el caso, por ejemplo, de una conocida factoría, que normalmente empleaba 4.000 obreros y en la actualidad sólo mantiene en sus talleres a 800 con jornada muy reducida, los que de no resolverse la situación, serán despedidos. Así también el de la industria hullera, cuyo principal consumidor es el ferrocarril, y en la cual es inminente el cierre de gran número de minas.

Un problema ferroviario pendiente de resolución desde hace muchos años, una legislación deficiente que ata al ferrocarril y deja en plena libertad

al automóvil, una manifiesta desigualdad que todos los espíritus serenos y ecuanímenes reconocen, han producido, como no podía ser menos, una víctima: la de todos los elementos que sirven al ferrocarril — personal, accionistas, obligacionistas, industrias proveedoras, concesionarios y contratistas de todas clases —, y lo que es más doloroso, el estrago ocasionado a las instituciones de ahorro y previsión que nutren sus carteras con valores ferroviarios, muchas de las cuales no perciben los intereses ni el importe de las amortizaciones de sus títulos y otras se ven muy próximas a la catástrofe.

Ante el común peligro que para todos los elementos mencionados supone la desigual competencia que el camión hace al ferrocarril, se han visto obligados a unirse y a constituir el Comité Nacional de Defensa Ferroviaria, que suscribe este manifiesto, y que está dispuesto a adoptar todos los medios a su alcance para que la opinión pública se percate de la extraordinaria importancia del problema y para que el Gobierno mantenga la vigencia del Decreto de 29 de agosto último con la dignidad y energía que debe existir siempre en las altas esferas del Poder público.

El citado Decreto, que fué objeto de estudio por los Ministros de Obras públicas y de Hacienda y publicado por la Presidencia del Consejo de Ministros, "sólo tiene, esencialmente a que "todo camión que circule por la carretera lleve el documento que justifique que el previo pago de los impuestos "correspondientes".

Pues bien, medida tan lógica ha sido motivo para que se produzca una alborotada y airada protesta suficiente para que el Gobierno aplazase la entrada en vigor de dicha disposición, que debía haber sido aplicada a partir del 1 del mes actual. ¿Que diríamos si "cualquier contribuyente se escandalizase porque la Administración pública "le exigiera la demostración de que se "hallaba al corriente en el pago de los "impuestos que le autorizan para ejercer sus actividades?"

Naturalmente, que la levantisca actitud de los transportistas tiene sus motivos. La generalidad de los camiones que circulan por la carretera no satisfacen el impuesto de transportes tal como lo ha previsto la ley de marzo de 1932, ni menos aún hacen efectivo el canon de conservación de carreteras, según previene la ley de Presupuestos

vigente; y debido principalmente a este fraude y al incumplimiento de casi todos los preceptos reglamentarios que regulan el transporte mecánico es posible una ilícita competencia al ferrocarril, que determina que cada una de las dos grandes Compañías ferroviarias españolas sufran en la actualidad una baja diaria en sus ingresos, en relación con el año último, de bastante más de 100.000 pesetas.

Queda claramente sentado que con el Decreto de 29 de agosto último el Poder público sólo se proponía que el camión contribuyera, en la proporción que legal y económicamente le corresponde, al sostenimiento de los gastos de conservación de la carretera y que satisficiera el impuesto de transportes. Basta decir a este respecto que "los gastos de conservación de la carretera "importan 108 millones de pesetas "anuales sin que apenas se recaude "cantidad alguna por este concepto, y "que por impuesto de transportes el "camión ha satisfecho últimamente 3 "millones de pesetas aproximadamente, "cuando se ha llegado a reconocer por "los propios interesados que esta cifra "podría alcanzar fácilmente la de 50 "a 60 millones de pesetas anuales".

A pesar de esto, por exigencias de la economía nacional, sigue obligado a transportar a bajo precio gran número de mercancías de escaso valor y ha de continuar soportando el déficit que le irroga el transporte de viajeros, que sólo para las dos grandes Compañías representa una pérdida de 60 millones de pesetas al año, pérdida que anteriormente era compensada con los beneficios del tráfico de mercancías, de mayor valor, ahora también arrebataado.

Ante esta situación no es posible permanecer en silencio. Bien quisiéramos no vernos en la necesidad de constituir este Comité, pero desde la más humilde cantinera hasta el mayor obligacionista, desde el más modesto empleado hasta el proveedor más poderoso, sienten la responsabilidad de los momentos actuales del ferrocarril y se presentan ante los Poderes públicos y ante la opinión, no tanto para decirles que vienen a utilizar un decreto de la gítima defensa, sino más bien para cumplir el deber de poner a salvo tantos intereses y tantas familias, y los numerosos hogares, amenazados en plazo brevísimo por una total ruina y sobre los que cierne el porvenir más pavoroso.

El Comité Nacional de Defensa Ferroviaria, que apenas iniciado forma una poderosa organización, al presentarse ante la opinión para dar cuenta de su constitución, no quiere silenciar sus deseos de paz, su lealtad a los Poderes públicos y su confianza de que prontamente, más aún, rápidamente (pues el daño y el mal han hecho tales estragos que el remedio tiene que ser urgente) se solucionará el problema; pero no cumpliría el mandato que ha

recibido y no obraría con la lealtad debida a los que le han dado su voto de confianza si no dijera que realizara su cometido en todo momento, sean cuales fueren las dificultades y las espinas que presente el camino que haya de recorrerse.

Pedimos, pues, un remedio urgente, que no puede ser otro que la aplicación del Decreto de 29 de agosto último.

Por Agencias de Viajes: Enrique Cortina. Por Asociación de Accionistas y Obligacionistas de Ferrocarriles: Julián García San Miguel y Miguel Angel Llano. Por Asociación de Contratistas de Servicios Ferroviarios: Manuel Sáez Escobar. Por Asociación General de Transportes por Vía Férrea: Joaquín Muñoz Abad. Por Cámara Oficial de Productores y Distribuidores de Electricidad: Luis Sánchez Cuervo. Por Compañías de Desinfección de Material Ferroviario: José María Alvarez Bujella. Por Constructores de Material Ferroviario: Juan Salazar. Por Contratistas de Obras: Agapito Pérez. Por Federación de Sindicatos Carboneros de España: Francisco Oyuela. Por Industrias Siderúrgicas. Prados Urquijo. Por Liga de Proprietarios de Vagones: Enrique Chávarri. Por Personal Ferroviario: Luis Martínez, Emilio Besteiro, Antonio Marzal y Pedro Rodríguez. Por Proveedores en General: Aristeo Mateos. Por Unión de Concesionarios de Servicios Complementarios de Ferrocarriles: Pascual Verdú.

NUESTROS COLABORADORES

MADRID AL DIA

La Plaza de Santa Cruz

Muy cerca, por consiguiente y a tenor de lo que decíamos no ha mucho, de la plaza Mayor, con su feria de turrón, se halla la plaza de Santa Cruz con su feria de nacimientos. Es un lugar amable y pintoresco de verdad.

La plaza de Santa Cruz o de la Cruz es más que una pequeña expansión cuadrada de las diversas calles y callejas que empiezan o terminan frente al hermoso edificio del Ministerio de Estado, hermano gemelo por su estilo y por su época, de nuestra casa de la Villa y del inmueble donde hoy se encuentra el Gobierno Civil.

En Arquitectura pues, y en inofensividad, bien se puede asegurar que nuestro "Foreign Office", es el más original del mundo.

Pues bien: es en la Plaza de Santa Cruz y por la pequeña calle de Esparteros abajo (que muere, como es sa-



bido, junto a la Puerta del Sol), donde tiene lugar la pintoresca feria de los nacimientos.

Es un lugar delicioso para los chicos y para los grandes. La patética y sencilla tradición española de conmemorar de un modo absoluto realista el nacimiento del Cristo mediante una reproducción tan minuciosa y tan amplia como se pueda de las lejanas comarcas de Galilea, adquiere en este lugar características de verdadera exposición artística.

Son muchas las familias humildes matritenses que por tradición también vienen dedicándose a la industria de moldear figurillas de borreguitos, pastores, soldados romanos y portales de Belén, y es un contento admirar los alardes de ingenio que constituyen muchas de esas construcciones, bonitas de verdad, que sin embargo se han hecho con el pie forzado de tener que venderlas a muy bajo precio.

Por otra parte esta feria presupone una enorme competencia de los diversos industriales entre sí y como todos igualmente modestos se quieren superar a fuerza de habilidad e ingenio, se pueden encontrar siempre novedades entre los reducidos límites, naturalmente, que caracterizan al negocio en sí.

Alterando con los puestos de construcción y figuritas, se alzan enormes montones de musgo artificial o natural, ramas de abeto, rocas de corcho y todos los elementos necesarios para luego en el hogar poder ejercitar la fantasía según el local y el gusto de que se disponga.

A la caída de la tarde, la hora en Madrid habitual para toda clase de paseos y compras no se puede dar un paso por la feria de los nacimientos de la Plaza de Santa Cruz. Los padres llevando a sus chicos de la mano viven horas dulcísimas de colaboración en el proyecto de cons-

truir nacimientos. Y como también allí se venden panderetas y zambombas, el lugar resulta por demás pintoresco y estruendoso.

La feria de los nacimientos no ha decaído absolutamente nada en los últimos tiempos. Se conmemora en ella el nacimiento del Salvador del mundo y es tan intenso el perfume de poesía que se desprende al través de los siglos desde el Portal de Belén al suplicio del Gólgota, que el mundo hispano-americano difícilmente se acostumbrará a reemplazar a los Magos por el Viejo Santa Claus de los pueblos nórdicos, pese a lo dulce y simpático de su figura.

JUAN DE ROCA.

PARA REYES

GRAN SURTIDO EN JUGUETES INSTRUCTIVOS, AMENOS Y QUE DE LEITAN

Teatros, construcciones WICH, Rompecabezas, — MECANICOS — Cajas de compases — Imprentillas — Cajas de colores — Afila lápices de diferentes formas — Cajas de lápices de colores — Bloks dibujo — Bloks para iluminar — Libros de cuentos — Novelas de aventuras.

Todas las clases de los célebres CUENTOS MICHEY de Walt Disney y los no menos interesantes estuches de colores de MICKEY.

Novelas Rosas y gran profusión de libros propios para REGALO.

LIBRERIA JOSE TOUS, P. CORT, 29

Cine Doré

HOY, MAÑANA Y LUNES DESDE LAS 3 2 PELICULAS EN ESPAÑOL 2 EL HOMBRE Y EL MONSTRUO

FILM PARAMOUNT por FREDIC MARCH

Asesinato en la Terraza DE LA METRO GOLDWING por WARNER BAXTER y MIRNA LOY

Mientes y Microcosmos día de Año Nuevo El niño de las Monjas

por RAQUEL RODRIGO, CELIA ESCUDERO, LUIS GOMEZ (El Estudiante).

BORN

HOY a las 3:15 Una espectáculo asombroso



Dibujos en colores Revista

Contadores de Agua vende

Contacta para asegurar

Siemens Industria Eléctrica, S. A.

San Miguel 82 y 84 — Tel. 1719 que ha instalado en Palma un laboratorio moderno

Por un canon módico se aseguran toda clase de contadores de agua

AHORA.....

puede adquirir en inmejorables condiciones las NOVEDADES EN RADIO 1936

de las célebres marcas

Crosley = R. C. A. = Olympia = Nora = Atlas = Armonial = Spick Radione - General Electric - Askar = Kadette - etc.

Compre en

PALACIO de la RADIO

Los mejores precios.

Las mejores condiciones de pago.

Las máximas garantías.

CASA BUADES S. A.

PLAZA DE CORT 32 Y 33

Teléfono 2140

# ACTUALIDAD TEATRAL

## El teatro en Palma

### PRINCIPAL

La sala llena. Los centenares de representaciones dadas en la península a "Morena Clara", y el anuncio de su filmación, despertaron lógicamente una extraordinaria curiosidad en el público, para conocer la última obra de Quintero y Guillén.

No cabe duda de que se trata de una ficción de que ha de obtener siempre y en todas partes un triunfo completo. El público va al teatro a ver agitarse sobre la escena las figuras de la farsa, importándosele un ardite la verosimilitud de la fábula, la humanidad en los personajes, o el valor literario de lo que oye, tan distinto del valor teatral de lo que ve.

"Morena Clara", es, como construcción escénica, una maravilla. El tipo de la protagonista, en absoluto irreal, subyuga enormemente. Sus brujerías de gitana que aparentan convertir en un dinero honrado el precio de una supuesta claudicación del fiscal, resultan muy simpáticas. Como lo son también sus salidas de tono que—comenzadas en el prólogo de una manera absurda en una deplorable caricatura de juicio oral—se extienden a lo largo de la obra.

Quizás en toda ella sólo tenga un verdadero aspecto de personalidad vivida—y hay momentos en que parece perderlo—Don Elias, personaje muy bien encarnado anoche por Pepe Balaguer. Carmen Cuevas encaja a la figura que le estaba encomendada, todo el juego posible.

Cuanto al fiscal, segundo personaje básico de "Morena Clara", ¿cómo explicar el ambiente humano su amor por la gitana? ¿cómo atar en la vida la exquisita pulcritud de su espíritu recto con el desgarre bohemio de una mujer de carácter imposible? Y esto tanto más chocaba cuanto mejor son encarnados los personajes de la farsa, que obtienen de Antonia Herrero y de Nicolás Navarro una perfecta caracterización.

Decláramos, en fin, o repitámoslo, que el público no va al teatro a estudiar el cálculo de posibilidades de aquello que se le presenta: va a ver una construcción escénica... y en esto son maestros indiscutibles Quintero y Guillén, que parecen haberse adueñado por completo de ese filón inagotable que se llama "el secreto del éxito".

Lo cual se ha demostrado una vez más en "Morena Clara", que cuenta en la península por centenares sus representaciones y que anoche logro, con su interés y con su gracia, que al final de cada acto se alzara muchas veces el telón entre aplausos estruendosos.

Para hoy se anuncian en el Principal dos representaciones de "La Marquesona", de los mismos autores de "Morena Clara". A las 6 y a las 9 y media.

Después de la segunda función, ha brá una inocentada.

### LIRICO

Para esta noche a las nueve y media se anuncia la reposición de la celebrada zarzuela en tres actos del maestro Vives "Doña Francisquita", considerada como la más grande creación del divo Ricardo Mayral.

Le acompañarán en la interpretación de la obra las primeras tiple Angelita Martínez y Conchita Bañuls y los principales artistas de la compañía.

Para mañana domingo se anuncian dos grandes funciones.

A las 4 de la tarde se pondrá en escena la zarzuela en tres actos "Doña Francisquita", cantada por el divo Ricardo Mayral y las tiple Angelita Martínez y Conchita Bañuls.

El programa de las nueve de la noche es verdaderamente sugestivo, figurando en el mismo el debut del notable tenor Felipe Sanagustín, cantante de valía y que la Empresa ha contratado por un corto número de funciones.

Debutará el celebrado tenor señor Sanagustín con la ópera en tres actos

"Marina", acompañándole en el reparto la notable tiple ligera Angelita Martínez, el baritono señor Gimeno y el bajo señor Ripoll.

A continuación se pondrá en escena la zarzuela en un acto "Los Clavales", cantada por el divo tenor Ricardo Mayral y la tiple Conchita Bañuls.

Para el lunes se anuncia la reposición de la celebrada ópera en tres actos "La duquesa del Tabarin", obra hace años no representada en Palma y que será cantada por el divo tenor Ricardo Mayral.

### CIRCO BALEAR

Mañana domingo se celebrarán dos grandes funciones a las 4 de la tarde y a las 9 de la noche.

En dichas funciones trabajarán "Los 10 Leotaris", y todas las atracciones de la Compañía.

La Empresa nos participa que a ruego de numerosas familias ha decidido que mañana domingo, el lunes, martes y miércoles, últimos días de la temporada de Circo se celebran dos funciones diarias: a las 4 de la tarde y a las 9 de la noche, trabajando en ambas todas las atracciones de la compañía.

Para el lunes se anuncia un gran regalo al público, pues se sortearán entre los espectadores cinco décimos del sorteo nacional del año nuevo correspondientes al billete número 8.008.

A todo espectador que adquiera una entrada o localidad de la función de tarde o noche se le regalará un billete para tomar parte en el sorteo. Este tendrá lugar en el segundo intermedio de la función de la noche.

### MODERNO

Se proyectan en este salón las producciones tituladas "Así se escribe la historia", y "60 horas en el cielo".

### RIALTO

Continúa proyectándose en este cine la película titulada "Julietta compra un hijo".

### BORN

En las sesiones que se celebrarán hoy, mañana y el lunes se proyectará por última vez la gran producción titulada "Las cruzadas".

### SALON MALLORCA

Para mañana domingo se anuncia un programa monstruo, formado por dos películas de primera categoría, "Audiencia Imperial", de la que es protagonista Marta Eggert, y "El pequeño rey", una superproducción en español.

El martes a las siete de la tarde se celebrará una función de gala de Teatro Mallorquín, patrocinada por el Excmo. Ayuntamiento de Palma, como número final de las Fiestas organizadas por la Corporación Municipal, para celebrar el aniversario de la Conquista de Mallorca.

En dicha función se pondrá en escena el drama en tres actos original del laureado poeta y Mestre en Gay Saber, don José María Tous y Maroto "Eliador de Serrallera", y representación de "Sa Colcada", original de Pedro de Alcántara Peña (escenificada).

Para esta función se admiten encargos en taquilla, que por los pedidos que se van recibiendo, hace suponer se verá concurridísima.

### DORE

Hoy se proyecta en este cine, la película en Español de la Paramount "El hombre y el monstruo", por Fredric Marc y la de la Metro Goldwing "Asesinato en la terraza", por Warner Baxter, y Mirna Loy (en Español).

Este programa se proyectará hasta el próximo lunes.

Para el martes se anuncia "El Niño de las Monjas", (en Español) por Raquel Rodrigo, Celia Escudero, Luis Gómez (El Estudiante).

sal precisa en el diálogo para que la expresión verbal rime con la ligereza de la acción y todo tenga el tono adecuado. Tono de comedia a la francesa por los modos y maneras; suelta y pimpante, que cumple a maravilla con sus dos fines esenciales: enseñar, co rregir divirtiendo...

No es «Un negocio excelente» una comedia política aun que tenga no pocas alusiones muy sugestivas dichas en forma impecable. Alguna vez pudiera tildarse de demasado crudo en este aspecto, pero, generalmente, pone tino y esmero, no exento de aguda intención en la frase, intención feliz y fina, que patentiza su ingenio sutil y una mordacidad elegante.

En la comedia nos pinta un matrimonio que ha venido a menos aunque siga manteniendo su rango de antes, por el cambio de régimen: matrimonio a la moderna, de vidas independientes, acaso demasiado independientes, que llegan a una situación difícil. Tan difícil, que el marido, que se ha mantenido siempre al margen de la nueva situación en una asonada de decorosa intransigencia, se ve obligado a acudir a un ministro amigo para recomendarle un asunto, que le produce no poco dinero; un asunto que le abre halagüeñas esperanzas y al que sigue otro, y otro...

El ministro propicio y prevaricador le protege; pero el protagonista siente escrúpulos, y es inútil que su esposa, sus suegros, y alguien más de la familia interesado trate de sustraerle a su remordimiento. Aquella nueva vida le asquea, y acaba arrojando de su casa al ministro complaciente y deteniendo la denuncia que pensaba presentar ante el Fiscal, a cambio de que el político dimita, entregue a la beneficencia una crecida suma y se marche al extranjero.

El acto primero, es un poco seco, de diálogo contado y tajante, pero los otros dos, y singularmente el segundo, no tienen reparo. La escena movida, dentro de una insuperable naturalidad, los parlamentos intencionados, mordaces y a un tiempo ligeros, y la trama conducida con garbo.

Obras de este tipo, requieren actores de la textura de Irene López Heredia y Asquerino. Por eso la obra muestra tan perfecto conjunto. El tipo que interpreta Irene, que es la verdad misma, adquiere el ímpetu vital que le da el actor. Ella supo hacer llegar al público todos los matices, sus reacciones espirituales, y no hay que decir que fue unánimemente ovacionado en los matices y aplaudido en los finales de acto.

Asquerino, en un papel, difícil supondar en todo momento con la expresión adecuada y justa, adquiriendo en los instantes culminantes acentos rotundos. También en el reparto Armet y Hernández, consiguieron buenos éxitos. La obra fue muy aplaudida y el autor y los actores se presentaron en escena varias veces en los finales de los tres actos.

El señor Jardiel Poncela, que es un hombre inteligente, que ha gustado varias veces el éxito, se ha de resarcir bien pronto del fracaso de la obra estrenada en la Comedia, fracaso que los amigos, en estrecha colaboración con la crítica, trataron de desvirtuar. Es innegable que tiene algunas condiciones de autor, y el pequeño tropiezo de anoche, le ha de servir para reaccionar, procurando en lo porvenir no olvidar que el teatro es algo muy distinto a la novela y al breve cuento humorístico...

Durante el transcurso del acto primero, el único éxito logrado de la comedia, no nos explicábamos como esta obra estuvo por los cajones de varios empresarios; pero desde la mitad del acto segundo—que fué justamente protestado—, aunque débilmente, tuvimos que hacer justicia (en mente), a los que tuvieron el acierto de desdénar este lamentable engendro.

Jardiel Poncela no muestra más originalidad que la de llevar un asunto melodramático y folletinesco de la más deleznable especie, por los derroteros del humorismo. Pero no un humorismo integral, como en "Angelina" o el honor de un "brigadiero", sino un humorismo fácil, chabacano las más de las veces, y de indubiable procedencia astrakanesca. Porque "Las cinco advertencias de Satanás", no es más que un melodrama escrito completamente en serio, con aires de suficiencia y cierto empuje literario y presuntuoso que no ha llegado a cuajar. Quiere ser sentencioso; se ha querido poner grave y serio; se ha lanzado con singular ardescimiento por los virtuosos buenaventurados, y se ha perdido en la espesura, sin encontrar la salida en toda la representación.

Reconocemos que el propósito es simpático y el tema escogido supone un gran instinto de autor dramático; pero del propósito al logro hay enorme diferencia, y el tema resulta superior a sus posibilidades de autor. No de van lo serio y filosófico al popular escritor humorístico; la nota festiva casi siempre aparece lograda, pero cuando que se pone trascendental, lo echamos a perder. Y como en su comedia más veces cae del lado serio que del lado gracioso la comedia resulta, a la larga, insostenible, y la pieza parece un saco de lugares comunes y frases hechas, y reminiscencias.

El diablo es un personaje muy difícil de llevar a escena. Y peligroso. Suele vengarse con crueldad de los que le toman por cimbel, y en esta ocasión ha hecho una de sus diabluras...

Y la diablura ha consistido en escamotear la comedia al autor. Limpíamente y a la vista del público. Y en lugar de la comedia, ha colocado unesc parlamentos fríos que pretenden ser trascendentes, una acción apagada, una trama débil, y una fábula folletinesca, con todas sus agravantes. Y claro, el público, que en lugar de una comedia se encuentra con otra cosa, se desorientó.

El tema tampoco es nuevo. Tiene sus antecedentes en «Usted tiene ojos de mujer fatal», aunque en esta obra los derroteros sean otros. Aquí nos encontramos con un solterón enamorado y caprichoso, que tiene la obsesión de buscar la felicidad y la desgracia de no encontrarla. Y cuando se perca, jubila a la amante en complicidad de un amigo que, mediante una cantidad, le ayuda a librarse de ellas. Así una y varias veces; hasta que se enamora, a pesar de las advertencias de Saatanás, de una muchachita, deliciosa sonámbula, que se le mete en su mismo cuarto de soltero. Y se enamora de ella haciendo caso omiso de otra de las advertencias demoníacas, y se cumple la otra advertencia que es la de vencer a su rival y tener por fin que arrojarla en los brazos del amigo, como siempre y como todas, a pesar de que esta vez está enamorado de verdad... Pero es que resulta que la joven es hija suya.

La acción es demasiado lenta, y pesada la obra de reiterativa y monótona. Ni siquiera el diálogo tiene esa frescura y jugosidad de otras veces; al contrario, poco exigente consigo mismo, el autor no vacila en recoger frases de almanaque y chistes más o menos fáciles, aunque bordeen la ordinarie.

Si no hubiera estrenado otras obras Jardiel Poncela, que le acrediten de autor cuando menos estimable, trataríamos de paliar nuestra opinión, pero creo que es un deber hablarle claro, porque es de los jóvenes autores en los que más cabe esperar.

La amistad se sintió «colaque», y la «colaque» amiga, y dieron a los tramoyistas la molestia de levantar el telón dos o tres veces al final de cada acto. Los actores tiraron del autor y éste compareció. Y se confeccionó un éxito; confección casera.

El mundo de los negocios, donde los escándalos son frecuentes, en turbio contubernio con la política, se nos aparece por el arte de Sánchez de Neyrá y Sánchez Mora a través de un sentido humorístico y grato, logrado casi siempre, en esta obra «De enero a enero».

Acaso pecan de exagerados los autores al calificar de farsa a su obra, ya que es un juguete cómico con gotas de vodevil, tratado muy superficialmente. Eso sí; como juguete cómico, es pieza ejemplar por el desdoso con que está trazada, por la soltura con que se pinta a los personajes—los más artísticos—y por la gracia en el diálogo, gracia espontánea, sin remigos, y de eficacia segura.

Sánchez de Neyrá y Sánchez Mora, que conocen muy bien los recursos y efectos escénicos, han sacado todo el provecho posible de la trama, consiguiendo que hasta lo episódico y secundario adquiera relieve, y sobre todo no desperdiciando ninguna ocasión de mostrar al público su facundia humorística y su garbo expresivo, y el buen arte de hacer un juguete cómico de arte desopilante.

No hay que pedir realismo ni verosimilitud a la pieza. Por el contrario, abunda lo convencional y arbitrario. Pero eso no importa. Es el medio de lograr en una escena un máximo de rendimiento cómico y a una situación extrínseca lo risible hasta más no poder.

Los tipos de fresco están ya muy asediados por los escenarios de todas las latitudes y se dan en París, donde sitúan la acción de su comedia los autores, y se dan en Madrid y en todas partes, y además se han dado con escabridosa frecuencia. No está aquí lo interesante de la farsa; está en el desarrollo, en el modo de plantear la intriga, en algunos trucos positivamente acertados, y en la facilidad con que se desenvuelve la farsa, que por cómica y por enredada, mantiene la atención del espectador desde el principio al fin.

No se crea, por lo dicho, que la farsa no tiene sus instantes trágicos, y que carece en absoluto de valores sentimentales. Precisamente, el protagonista, este pobre «Renato», cajero que se ve en una situación apurada, por hacer caso de una poco escuálida me canografía de la que está enamorado, es rico venero en situaciones emotivas. De la situación le salva un banquero sin dignidad gracias a un procedimiento ingenioso de positiva gracia.

No hay que decir que este cajero es Valeriano León, que hizo una de sus más afortunadas creaciones escénicas. Se superó a otras veces. Muy bien Aurora Redondo, y los demás discretos. La obra gustó mucho y los actores y autores salieron muchas veces a recoger las muestras inequívocas de la satisfacción de los espectadores.

F. ESTEVEZ-ORTEGA

**Teatro Circo Balea**  
EXITO SENSACIONAL  
de los famosos  
**Los 10 Leotaris**  
Dominadores del aire  
Los retadores de la muerte  
Domingo, Lunes, Martes y Miércoles  
Funciones tarde y noche  
LUNES: Sorteo entre los espectadores de  
**5 décimos de Año Nuevo**

## Crónica de la semana

### ENSAYO

En el teatro Price se ensaya a toda prisa una nueva obra, con vistas a las fiestas de Pascuas. Se trata de un melodrama flamenco, de Angel Custodio y Javier de Burgos, que tiene el siguiente título folletinesco: "Los hijos de nadie".

Naturalmente que Angelillo tiene un gran papel en la obra que es de ambiente madrileño.

La temporada de Price durará hasta el 6 de enero... Pero el estreno de "Los hijos de nadie" pueden modificar esta fecha. Si es un éxito grande es probable que haya prórroga.

### PROYECTOS EN EL CALDERON

Arturo Cuyás de la Vega, el director artístico del teatro Calderón, ha dicho:

—El día 15 embarcamos Moreno Torroba, en un puerto de Buenos Aires y regresa a España con la compañía que dirige.

—Y en cuanto llegue debutará en el Calderón y estrenará la última obra del maestro "Paloma Moreno".

—No sabremos aún. Si que nos gustaría; pero los negocios teatrales, sobre todo los líricos, son muy expuestos. Y la Empresa del teatro Calderón está muy castigada. Durante varias temporadas hemos venido sosteniendo la zarzuela española con el mayor entusiasmo y decoro. Y esto nos ha costado mucho, a pesar de haber tenido la suerte de estrenar varias obras de gran éxito... Pero, como le digo, los espectáculos líricos, presentados con el lujo y propiedad que siempre han tenido en el teatro Calderón, y con magníficas compañías, son muy difícil de sostener.

—Entonces?

—Que como el Estado no nos ayude, con alguna subvención, no estamos dispuestos a seguir siendo los paladines de la zarzuela española. Ese papel corresponde especialmente al Estado, que debe velar por la música española y ninguna más genuina como la zarzuela. En la mayoría de las naciones el arte está patrocinado por el Estado; pero de una manera eficaz y constante, no con mezquindad y con irregularidad, como aquí pasa.

### LO QUE SE PREPARA EN EL ESPAÑOL

Después se hará "La moza de cántaro", y después la tragedia de Shakespeare "Otelo", en cuya obra están interesados con el mayor entusiasmo, Enrique Borrás, que hará el tipo de moro celoso y Ricardo Calvo, que interpretará el Yago.

La traducción de la famosa obra es de Astrana Martín y Montegudo, y el ilustrador ha dicho:

—El próximo sábado leeremos el "Otelo" a la compañía del Español, y calculo que la obra se hará a primeros de febrero. Borrás ya se sabe el papel. Lo ha tomado con un entusiasmo enorme. También Calvo está muy ilusionado. La obra se presentará con todo lujo, con un admirable decorado de Burman, en nueve episodios divididos en dos partes. Desde luego, el texto íntegro, y no se hará nada más que un intermedio. Este es uno de los aspectos que tiene que ir desapareciendo del teatro. Pasan al espectador los frecuentes descansos y se sale de situación. Hay que hacer lo que en el "cine", un solo descanso nada más.

### PEDRO MUÑOZ SECA

Muñoz Seca se ha hecho el amo esta temporada—ya lo era ya antes—. En él tienen puestas las esperanzas de salvación la mayoría de las empresas de los teatros y constantemente acuden a don Pedro en demanda de una comedia.

Muñoz Seca sonríe y su impulso generoso puede más que su propósito de no escribir más obras, esta temporada. El último ofrecimiento lo ha hecho al teatro Benavente. Dará obra a Milagros Leal y Salvador Soler Ma-

ri, en cuya compañía parece va a ingresar Pepe Isbert, butará con la comedia de Seca.

Claro que don Pedro escribirá obras para el teatro de Seca, en donde María Bassó y Luna la esperan para enero; y Seca es hombre capaz de cuantas comedias sean precisas poco tiempo.

MARIA LUISA RODRÍGUEZ Sigue sin despejarse la incógnita de "¿Quién es ella?", la primera actriz que sustituya a Ana María Custodio, cuando el 6 de enero la compañía vuelva a Madrid.

Ni éste, ni su representante que todas las tardes merienda en el café de la calle de Alcalá, se preocupa respecto a la primera actriz.

—Aun no hay nada. Y de ahí no hay quien les enseñe. Naturalmente esto hace que aumente la curiosidad y que ruede un nuevo rumor. Ayer se dijo que como rumor lo acogemos la elegida sería María Luisa Guez, la primera actriz del teatro de la Comedia. ¿Será ella?...

EUGENIA ZUBELUAGA La compañía de Eugenia Zubiela que se encuentra en el teatro principal de Valencia, tiene firmado un contrato para Barcelona.

En Valencia estará hasta el 31 de enero y en Barcelona hasta el 15 de febrero. Para ir después se sabe, el Sábado de Gloria a de Maravillas.

PASTORA IMPERIAL Copiamos de nuestro querido colega "La Voz Valenciana":

"La otra tarde se suspendió la función en Apolo porque la Pastora Imperial envió a la empresa un telegrama desde el hotel diciendo estaba enferma y no podía actuar. Hemos dicho señores, un telegrama. Lo decimos por que lo dijo un telegrama que lo anuncio así desde el palacio cénico de Apolo. Pastora Imperial marchó con la música... y con el teatro a otra parte "mu enfadada".

### PEPITA MELIÁ

La compañía de Pepita Meliá, estrenado en León con gran éxito, comedia "La voz íntima", original periodista Salvador Ferrer.

Autor e intérpretes fueron aplaudidos por el público, que llenó el teatro.

En la interpretación se distinguen Pepita Meliá, Fernando Ferrer, de Córdoba y Somera, que es una creación de su papel de menestral.

### LINARES RIVAS

Don Manuel Linares Rivas se enamoró del teatro. Su salud le permite asistir como antes a las tardes de los saloncillos—¿qué gana?—en donde lucía su genio; pero todas las mañanas da un hotelito de la calle de Onteniente, tranquilamente, escribiendo obras teatrales.

Para esta temporada tiene tres estrenos a la vista. Tan trabajadísimo un novel.

Una comedia que se titula "La obra de una mujer", que Carmen Linares comenzará a ensayar en enero, estrenarla durante su actuación en Barcelona.

En colaboración con el académico de la Historia don Félix Llanos Rrullia, una comedia histórica, "Historia de Europa", que estrenará Borrás y Calvo en el teatro Español. Se trata de una obra del reinado de Felipe II, sobre la Infanta Clara Genia.

Y, por último, una zarzuela, Castro, "Las campanas de Bastan Castro", "Las campanas de Bastan Castro", musicada por el maestro Toro, un joven músico andaluz grandes arreos.

## Los últimos estrenos

«Un negocio excelente», «Las cinco advertencias de Satanás» y «De Enero a Enero».

Lo que ha dejado la censura de la obra de Honorio Maura, no desmiente su proclama escénica, comedia de costumbres, comedia del gran mundo, recia e interesante en la que campea, como en sus hermanas anteriores, una fábula entretenida, un diálogo ágil, intencionado y mordaz, sobre todo en el acto segundo (el mejor de la obra) unos tipos captados de la misma realidad y trasmutados escénicamente en la máxima veracidad expresiva; un ambiente conseguido con trazos nérgicos y seguros y una moraleja...

De los comediantes actuales, es acaso Honorio Maura el que sabe imprimir mejor que ninguno, un sentido de gentileza, de fina acridad, y de gentil donaire a la comedia. Modernidad auténtica y verdadera, sin extravagancias;

días; ironía sin chabacanería; y donaire sin traspasar la línea de lo permisible.

Conoce el mundo que pinta y retrata, y al convertirlo en ficción, no hurta al espectador ninguna de las características esenciales del ambiente; sus comedias dentro de un realismo artístico, son espejos de la vida, pero no espejos ustorios, si no lunas claras y diáfanas en las que los tipos aparecen con sus propias pasiones e inquietudes, con sus ambiciones y lacras morales o sociales.

No gusta al señor Maura de enseñar en la pintura de ambientes y personajes; ni recarga las notas con claroscuros sombríos. De un modo ligero, burlón, optimista, nos lo va diciendo todo y nos lo cuenta todo, poniendo la



## Doña Sebastiana Bibilóni Pericás

Ha fallecido en la ciudad de Inca, a la edad de 68 años  
habiendo recibido los Auxilios Espirituales

R. I. P. A.

Su desconsolado esposo D. Rafael Coll Homar, hermanos políticos, sobrinos, primos y demás parientes al participar tan sensible pérdida a sus amistades les ruegan una oración para su alma y se sirvan asistir a la conducción del cadáver a su última morada mañana domingo a las 9 y al funeral que se celebrará en sufragio de su alma el próximo lunes 30 a las 10 en la parroquial iglesia de Inca.

El Excmo. Sr. Arzobispo-Obispo de Mallorca ha concedido indulgencias en la forma acostumbrada.



## Primer Aniversario

EL SEÑOR

## D. Antonio Aguiló Martí

Falleció el 25 Diciembre. 1934

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica

R. I. P.

Su sobrino y ex-socio comercial D. Alejandro Cortés Bonnin e hijos ruegan a sus amistades encomienden su alma a Dios. Las misas que se celebrarán el próximo lunes día 30 de seis a doce inclusive en la capilla de las Animas de la parroquial iglesia de Santa Eulalia, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

El Excmo. Sr. Arzobispo-Obispo de Mallorca ha concedido Indulgencias en la forma acostumbrada.

## Informaciones

### Nuevo Gobernador Civil

LA LLEGADA

Esta mañana ha llegado a Palma el nuevo Gobernador Civil de Baleares, don Joaquín García Cabrera. Le acompañan su señora esposa y cuatro hijos.

Les han recibido en el puerto: el gobernador civil interino, don Joaquín Delgado García Vaquero, presidente de la Audiencia; el secretario del Gobierno Civil, don Ramón Martínez; el diputado a Cortes por Baleares, don Bartolomé Pons Jofre de Villegas; el vocal del Tribunal de Garantías, don José Sampol; el exdiputado y Consejero de La Trasmediterránea, don Luis Lemany; el Jefe de Policía, don Guillermo Roldán; el Director de "El Día", don Nicolás Brondo; el Teniente de Seguridad don Juan Pujolá; el director de la Banca March don Emilio Trullas; el director de la Trasmediterránea señor Rosselló y otras personas.

Después de los saludos de rúbrica el gobernador y familia han marchado al "Grand Hotel" en el coche del Gobierno Civil, donde se hospedarán hasta que queden en condiciones para trasladarse a ellas las habitaciones particulares de la nueva casa que ocupa el Gobierno Civil.

### TOMA DE POSESION

El señor García Cabrera poco tiempo después de su llegada se ha hecho cargo del mando superior civil de la provincia del que le ha hecho entrega el Ilmo Sr. Presidente de esta Audiencia que, como es sabido, lo desempeña interinamente.

Después ha salido de visita regresando a las once y media de la mañana a cuya hora ha conferenciado con el secretario don Ramón Martínez Sevilla enterándose de los asuntos que afectan a este Gobierno.

### VISITAS

Poco antes de las doce recibía a los periodistas habiendo estado amable y deferente con nosotros.

Ha dicho que venía muy a gusto a Mallorca de la que conocía sus bellezas y el carácter serio y emprendedor de sus habitantes.

He venido, ha añadido, dispuesto a trabajar en favor de esta privilegiada tierra para la que, durante el tiempo

de mi mando, solo he de procurar beneficios y el bienestar moral y material de sus hijos.

Han transcurrido unos minutos de agradable charla con el nuevo Gobernador en la que ha mostrado mucho interés para cuanto afecta al porvenir y provecho de Baleares.

—Y, de política?—hemos preguntado.

—Ah de política...!; justicia e igualdad para todos, y como es consiguiente siempre a las órdenes del Gobierno.

Don Joaquín García Cabrera cuenta unos 45 años de edad; es abogado, natural de Málaga, con bufete abierto en dicha capital.

Viene con el nuevo Gobernador, en calidad de Secretario particular, el también abogado de Málaga, don Andrés Varela a quien hemos sido presentados y tenido ocasión de saludar.

Tanto el señor Gobernador como su referido secretario nos han ofrecido las mayores facilidades para el desempeño de nuestra misión informativa, ofrecimiento que hemos agradecido.

Estimando al señor Gobernador las atenciones tenidas con nosotros y deseándole el mejor acierto en el desempeño del cargo nos hemos despedido de él reiterándole nuestros respetos y ofreciéndole nuestra modesta colaboración para cuanto pueda redundar en beneficio de Mallorca. \* \*

A las doce y media de la tarde ha sido iniciado el viaje en este Gobierno Civil, siendo numerosas las personas que han pasado a saludar a don Joaquín García Cabrera.

### Política local

JUNTA DE ACCION POPULAR

El próximo lunes día 30 del actual a las siete de la tarde en primera convocatoria y media hora después en segunda la Juventud de Acción Popular se reunirá en Junta General extraordinaria al objeto de discutir y aprobar el proyecto de nuevos estatutos.

Acto seguido se celebrará la Junta General ordinaria según previenen los estatutos vigentes.

PARTIDO REPUBLICANO FEDERAL

Este Partido pone en conocimiento de todos sus afiliados y sectores de

izquierda, que en reunión celebrada ayer acordó iniciar una activa campaña de propaganda federal izquierdista, empujándola con un grandioso acto en el Teatro Balear, el día 5 de enero. Estando dispuestos a realizar el máximo de esfuerzo, a dicho acto concurrirán representantes de Cataluña y del Consejo Nacional, pudiendo adelantarse que estamos haciendo trámites para que sea un hecho la llegada a Palma del gran luchador federal don Eduardo Barriobero.

En próximas notas a la prensa iremos adelantando todos los detalles de este importante acto.

MITIN DE AFIRMACION SINDICAL

Organizado por el Sindicato del ramo de construcción se celebrará un mitin el día 29 de los corrientes a las diez de la mañana en la Casa del Pueblo.

Hablarán en dicho acto: Por Unión Republicana: don Antonio Quetglas.

Por Izquierda Republicana: don Bernardino Gaita.

Por la U. G. T.: don Ignacio Ferretjans.

Por el partido socialista: Vicente Vila.

Por el socorro rojo: Monteros.

Por el alcantarillado: Miguel Llabrés.

El Comité recomienda la asistencia de todos los obreros.

### Fomento del Civismo

ANIVERSARIO DE LA MUERTE DE D. JERONIMO MASSANET

Celebró anoche sesión extraordinaria la Junta Directiva del Fomento del Civismo, para tratar de la forma de rendir un homenaje de recuerdo cariñoso a su fundador don Jerónimo Massanet Beltrán, en el primer aniversario de su fallecimiento, que se cumple ma-

ñana. Acordóse que la junta vaya mañana al cementerio a depositar sobre la tumba del que fué creador y presidente de la entidad una ofrenda floral, y que se celebre una misa en sufragio de su alma, para el cual acto serán particularmente invitados a domicilio los socios todos del "Fomento del Civismo". También se acordó que la solemne colocación del retrato de don Jerónimo Massanet en el salón de Juntas quede aplazada, ya que don José Sureda Massanet que tiene el encargo de redactar el elogio póstumo del extinto se ha visto hasta ahora imposibilitado de cumplirlo, por motivos de salud.

### Riñen por cuestiones de faldas

La Benemérita del puesto de Binisalem da cuenta al señor Gobernador de haber denunciado ante el Juzgado correspondiente a varios individuos que por cuestiones de faldas riñeron en una sociedad de dicho pueblo donde se celebraba un baile.

La disputa se produjo entre los jóvenes Jaime Estela de Binisalem y el vecino de La Puebla, Bernardino Cladera Buades.

Como quiera que algunos amigos del primero presumieran que este corría peligro con motivo de la disputa avisaron a sus hermanos, quienes se personaron en el referido local para tar toda agresión.

A la salida del baile se reprodujo la disputa y el Jaime Estela y el Cladera se liaron primero de palabra pasando después a las obras dándose sendos bofetones.

El Bernardino resultó con una contusión en un ojo y varias contusiones en la cara y cuerpo.

Tomaron parte en la contienda Jorge Catalá Pons, Guillermo Estela Pons, Bartolomé Bestard Juan, Bartolomé Pou Jaume, contra el Bernardino Cladera.

### En la Santa Iglesia Catedral

"A fin de dar buen principio al año 1936, el Excmo. y Rldmo. Sr. Arzobispo-Obispo, a las ocho del día 1.º de Enero, celebrará en la Santa Iglesia Catedral Basílica Misa de Comunión general en la que podrá ganarse indulgencia plenaria.

La Junta Diocesana de Acción Católica invita a asistir a ella a los católicos de los cuatro organismos y a las Asociaciones con la Acción conectadas o a la misma adheridas."

### El Partido Agrario español en Mallorca

SU CONSTITUCION

Desde hace algunos días queda constituido y de consiguiente prestatos sus Estatutos a este Gobierno Civil, el nuevo Partido Agrario Español, que dirige el señor Martínez de Velasco.

De acuerdo con las instrucciones de dicho señor queda constituida la Junta Directiva del referido partido en Baleares, en la siguiente forma:

Presidente: Don Pedro L. Ripoll. Vice-presidente: Don Juan Massanet y Moragues.

Secretario: Don Buenavetura Rubí. Tesorero-Contador: Don Pedro Servera.

Vocal 1.º: Don José Casasayas. Id. 2.º: Don Bartolomé Simonet. Id. 3.º: Don Antonio Rigó

### Acción Católica

Lista de los "Betlems" inscritos en el IV Concurso, organizado por la Acción Católica:

Cayetano Forteza Coll, P. Eusebio Estades (Panadería Santa Eulalia). Días de visita: Todos los días a cualquier hora.

Julián Munar Vidal, Imprenta, 3 bis-3.º. Días de visitas: Todos los días de 4 a 8.

Guillermo Janer Bonafé, Palma 19-2.º. Días de visita: Del 25 al 1.º Enero, de 6 a 8.

M.ª de los Angeles Segura Cortés, P. de la Constitución, 3-1.º-1.º. Días de visita: Todos los días, de 11 a 13 y de 3 a 6.

Colegio de Hh. Trinitarias, Molinar. Días de visita: Todos los días por la tarde.

Juan E. Blanch, Patronato Obrero, 32. Días de visita: Del 27 al 7 de 4 a 6.

Francisco Ferrer Alcover, Estanco, 17-entresuelo. Días de visita: Todos los días de 8 a 12 y de 5 a 9.

Soledad Aguilar Sancho, Bonanova, 73 (Terreno). Días de visita: Martes, miércoles y jueves de 10 a 12.

Manuel Cuadreny, Felipe Bauzá, 14-2.º. Días de visita: Del 8 al 12, de 5 a 6.

Pascual Isla Chenoll, Obispo Maura, 78, pral. Días de visita: Todos los días toda la mañana y de 3 a 6 por la tarde.

Juan y Juana Gelabert, Monterde, Arco de la Merced, 6-3.º-2.º. Días

de visita: Domingos y jueves y fiestas de precepto de 5 a 9.

Juan L. Quetglas Ferrer, Estanco, 17-3.º. Días de visita: Todos los días de 5 a 8 y media.

Gabriel Llopart Moragues, Vallori, 6-1.º. Días de visita: Del 27 al 6, de 10 a 8.

Jorge Cortés, Colon, 60-1.º. Días de visita: De 26 al 31, de 4 a 6.

José Eduardo Jordá López, Constitución, 96-3.º. Días de visita: Martes y miércoles de 3 a 5.

Emilia Clavería Garcías, San Miguel, 102-2.º. Días de visita: Lunes y viernes de 4 a 8.

Vicenta Rebasas Parets y Jerónima Estelrich Frau, Ribera, 35-1.º. Días de visita: Todos los días de 3 a 7.

Bernardo Castell Mora, San Cayetano, 6-bajos. Días de visita: Todos los días de cualquier hora.

FUERA DE CONCURSO Congregación Oratoriana, San Felipe. Días de visita: Todos los días de 5 a 8.

Vicente García Llabrés, Pelaires, 44. Días de visita: Todos los días de 6 a 9.

El Patronato Obrero de San José, Lulio, 5. Días de visita: Todos los días de 6 a 8.

Margarita Amorós, Palou y Coll 27-bajos. Días de visita: Todos los días a cualquier hora.

Francisca Bennaser Palmer, Ronda Poniente, 83-1.º. Días de visita: Lunes, jueves y sábados de 4 a 7.

Catalina Morey Balaguer, Puigdorfil, 6 entresuelo. Días de visita: Todos los días de 5 a 6 y media.

Acción Católica, Almudaina, 13-entresuelo. Días de visita: Todos los días a cualquier hora.

### Delegación de Hacienda de Baleares

Libramientos al cobro para el día 30 de Diciembre:

Director Puerto Palma; Jerónimo Berrocal; Inspección P. Sanidad; Sebastián Fornaris; Francisco Bennasar; José Sastre; F. Juliá; Ramón Orlandis; Teresa Salom; Monserrate Vich; Jefe Agronómica; José Fernández; Admón. Pral. Correos; Habilitado Seguridad; I. Vigilancia; Lorenzo Cerdá; Gabriel Bisñez; Francisco Ferrer; Lorenzo Pastor; Juana Ros; Juana A. Mas; Antonio Balaguer; Bdo. García; María Castañer; Antonio Alorda; Ferrocarriles Mallorca; José Rovira; Juan Cifre; V. Tejada; Gabriel Olivari; E. Rodríguez; Julio Oliva; Gabriel Gual; Francisco Gallego; A. Comellas; Juan Cerdó; Julián Salom; Delegado Trabajo; Luis Feliu; Fidel Lladó; Mariano Piña; Juan Socías; Manuel Furri; José Grifoll; Juan Iníguez; Raimundo Moragues; J. Dep. Sementales; J. Fortuny; Hdo. Guardia Civil; Ing. Dtor. Grupo Puertos; Inspector P. Veterinario Puerto; Antonio Canals; Dep. Pagador L. Felanitx; María Pujadas; A. Servera; Gabriel Pujadas; R. Mulet; A. Cabot; Alzamora; Socías y Rullán; Fundición Mallorquina; Antonio Darder; J. Casasnovas; P. A. Mas; M. Jordá; Gas y Electricidad; Gabriel Gual; M. Piña.

### Notas de la Alcaldía

Interesa se presenten al Negociado de Reemplazos de este Ayuntamiento para ser alistados los individuos Jaime Cardell Lull, hijo de Miguel y Francisca, de Petra; Jaime Qués Marquet, hijo de Jaime y Catalina, natural de Alcudia; Juan Barceló Mascaró, hijo de Rafael e Isabel, natural de Muro y Angel González Ferrer, natural de Barcelona. \* \*

Para la fiesta que organiza la Juventud Ateneísta con la cooperación del Ayuntamiento y la Diputación Provincial, el industrial don Antonio Darder ha enviado a la Alcaldía, como donativo, dos hermosos triciclos.

El señor Ferrer Arbona ha expresado su agradecimiento por el generoso rasgo del señor Darder. \* \*

Con motivo de haber sido nombrado médico delegado en Baleares de la "Asociación de toreros" el doctor don José Abrines Quetglas, estuvo en el despacho de la Alcaldía cumplimentando al Alcalde don Luis Ferrer.

El señor Alcalde le felicitó por su nombramiento y le agradeció mucho su visita. \* \*

Para sumarse a la solemnidad de la Conquista, la empresa del Salón Mallorca, de acuerdo con la Comisión de Cultura ha dispuesto una función extraordinaria de teatro mallorquín, para el día 31 a las siete de la tarde, patrocinada por el Excmo. Ayuntamiento representándose el aplaudido drama histórico en tres actos y en verso del laureado poeta y Mestre en Gay Saber don José M.ª Tous y Maroto "Eliador de Serrallera" y representación de la poesía popular escenificada de don Pedro A. Peña titulada "La Colcada". \* \*

El Alcalde don Luis Ferrer Arbona, acompañado del Jefe del Ceremonial del Ayuntamiento, nuestro compañero en la prensa, don Antonio Piña, visitó al nuevo Gobernador de la provincia don Joaquín García Cabrera.

Este acogió afectuosamente a la primera autoridad municipal, agradeciéndole cordialmente la visita y saludándole particular y oficialmente y expresándole su satisfacción por haber sido designado para el Gobierno Civil de una provincia a la que tiene altísima admiración y sincero cariño. \* \*

Asuntos que han de ser tratados en la sesión que celebrará la Comisión Gestora Municipal, a la hora 11'45 del próximo lunes día 30, de diciembre en primera convocatoria, y en su caso a la misma hora del miércoles siguiente día 1 de enero en segunda.

Acta de la sesión anterior. Cuentas. Comunicación de don Antonio Rosello, agradeciéndole pesame. Oficio Unión Municipios Españoles, interesando le comuniquen la persona que ha de representar esta Corporación.

Comunicación del Fomento Civismo, sobre industrias que ocasionan molestias de orden sanitario, al vecindario. Dictamen O. Letrado, sobre asunto expediente Aguas y Alcantarillado. Escalafones del personal. Dictamen Baja Ocupación Vía Pública ptas. 50'50.

Idem id. motores ptas. 40. Idem id. solares sin edificar, (resultas 1934), 257'40 ptas. Idem resuelto instancia don Juan Pizá, sobre fianzas por arriendo varios arbitrios.

Permisos para obras particulares. Permisos obras particulares. Instalación letrero. Dictamen sobre instancias nombramiento veterinario interino. Idem liquidación obras Grupo Escolar de San Jordi.

Servicio Meteorológico de la Diputación de Baleares Estado sinóptico del tiempo en la Europa Occidental el día 28 de Diciembre de 1935 a 7 horas.

Reina mal tiempo en casi todo el Occidente europeo debido a una depresión centrada sobre las Islas Británicas y que tiende a dirigirse lentamente hacia Oriente. Lluve en el N. de España, Francia y Países Bajos habiéndose producido algunas inundaciones debidas a los desbordamientos de los rios, y los vientos son fuertes del S.W.

En la Europa central hay nieblas y las temperaturas son bajas. En el Mediterráneo Occidental los vientos son del W. o SW. y el cielo está nebuloso, pero las temperaturas son moderadas debido a la influencia del sector caliente de la depresión británica.

Barcelona a 11 horas.—Presión barométrica 751 mm. bajando, estado del cielo cubierto con lluvia, dirección del viento SW. 2 k/h. Tiempo probable.—Nebuloso y de poca estabilidad, temperaturas suaves.

De la Diputación El Presidente de la Diputación recibió la visita de los señores Rubin de Celis y Bestard Director y Funcionario respectivamente de la Prisión Provincial de esta ciudad agradeciéndole el donativo que hizo a los reclusos para celebrar las Navidades.

También recibió a don Rafael Medina Delegado de la Federación Balear en la Española de Natación con una comisión de directivos de la Federación Balear de Natación Amateur solicitando la ayuda de la Corporación para el Campeonato de España que ha de celebrarse en Palma.

El señor Juliá prometió enterar a la Comisión Gestora de esta petición. \* \*

La Comisión Gestora en pleno visitó al Gobernador señor García Cabrera. \* \*

Asistencia Palmesana FIESTA DE LA UVA Celebrada ya con un éxito grandioso la colosal Fiesta de Noel, está trabajando activamente la Comisión de Fiestas de esta Sociedad en la organización de otra de mayor envergadura para la Noche de Uvas.

Desde que se inició en esta Sociedad la celebración de esta fiesta, hace ya unos cuantos años, ha venido siendo, de año en año, la que con más cariño ha sido acogida por sus socios y familias por la brillantez que se la ha sabido dar y por la alegría que siempre la ha presidido.

La despedida del año viejo y la bienvenida al recién nacido en esta popular sociedad, se ha venido celebrando con un jolgorio y animación grandiosos.

El próximo día 31, a las 9'30 de la noche, dará comienzo esta trascendental fiesta, en la que todos los años se dan cita todos los socios en general con sus respectivas familias dispuestas a festejar el cambio de año.

Los salones serán profusamente adornados para proporcionar mayor brillantez y todas las señoras serán obsequiadas con los clásicos granos de uva.

Agurramos a la Asistencia Palmesana un grandioso éxito para la fiesta que con tanto entusiasmo está organizando para el próximo día 31.

Persecución de un malhechor Comunica la Guardia Civil del puesto de Alcudia al señor Gobernador, que, sobre las doce horas del día 24 se enteró de que por el monte San Agustín, merodeaba un tal Antonio Oliver (a) "Canet", de 28 años, procesado y condenado varias veces por robo a quien, por consiguiente se cree capaz de nuevas fechorías. Como quiera que habían sido cometidos por aquella demarcación varios robos se organizó una emboscada para detener a dicho individuo—pues se su-

## ACADEMIA AGORA

Enseñanza de todas clases para ambos sexos. Aparejadores, Hacienda y Carreras especiales. Clases particulares y colectivas de DIBUJO, INGLES garantizado en 6 meses FRANCES Y ALEMÁN.

Clases para obreros Queda matrícula abierta de 10 y media a 12 y media para dar principio a las clases el 7 de Enero.

Calle Olmos, núm. 120-2.º PALMA

pone es el autor—que por cierto no dió resultado.

Los robos cometidos son: El día 25, uno en la finca conocida por "Sa Tan que, propiedad de Miguel Amengual, de donde se llevaron los ladrones 300 pesetas en billetes y plata que eran guardados en una caja de madera.

Se llevaron también ropa y otros efectos.

En un reconocimiento practicado en el monte fueron encontrados residuos de los comestibles robados por lo que se deduce que el ladrón es el individuo que merodeaba por allí y a quien se persigue.

Se procede activamente a su busca.

En el «Club España»

El próximo martes 31, víspera de Año Nuevo, se celebrará en esta Sociedad una reunión de carácter familiar exclusiva para Sres. Socios y familias dando principio a las 11 noche, siendo obsequiados todos los concurrentes por la repostería del Club, con las clásicas uvas al sonar las 12 campanadas de fin de año.

En dicha reunión tomará parte un distinguido Profesor de Piano, siendo muy probable que la Srita. Anita Alemany, "Miss Club España", obsequie a los concurrentes con algunas composiciones al piano, con la maestría y spirit musical peculiar en ella.

Se tiene en proyecto montar en el salón de la Sociedad un artístico árbol de Noel, profusamente iluminado que llamará poderosamente la atención, reinando mucho entusiasmo para dicha velada.

División de los distritos marítimos de Baleares y sus límites

En virtud de la disposición del mes de octubre en que se dispone la supresión de varias Delegaciones y Distritos Marítimos se ha procedido a la rectificación de los límites fijados en las demás Delegaciones y distritos; y en su consecuencia, en lo que hace referencia a Baleares el litoral marítimo es como sigue:

Distrito de Palma.—Los límites son desde el Morro de la Vaca a Puerto Salinas, por el Oeste.

Id. de Alcudia.—Desde Punta Salinas al Morro de la Vaca, por el Este.

Id. de Mahón.—Desde Cabo Caballería a Cabo las Peñas, por Este.

Id. de Ciudadela.—Desde Cabo las Peñas a Cabo de Caballería, por el Este.

Id. de Ibiza.—Los límites son las Sislas de Ibiza y Formentera.

Jubilaciones y Pensiones

La Dirección General de la Deuda y Clases Pasivas ha resuelto diferentes expedientes de jubilación y pensiones, figurando las siguientes, correspondientes a Baleares:

A doña Juana María Belli, Maestra de Palma se le concede la jubilación con el haber pasivo de 2.800 pesetas.

A D. Magdalena Mayol Ramon, viuda de don Jerónimo Massanet Beltrán, oficial primero de Hacienda, la pensión de 1.250 pesetas.

Al capitán de Ingenieros, don Sebastián Vidal Garau, se le concede 625'00 pesetas por retiro extraordinario.

Al sargento de Infantería don José del Moral Paredes, se le concede 359'16 pesetas por idem.

Al suboficial de Infantería don Antonio Moreno Marelle, se le concede la pensión de 164 pesetas por idem.

Al suboficial de Caballería, don Antonio Mulet Cañellas, se le conceden 359'16 pesetas por idem.

Al teniente coronel de Infantería don Federico Muñoz Gui se le conceden 958'32 pesetas por idem.

Al músico de segunda, de Infantería D. Juan Moranta Espinosa se le concede 359'16 pesetas por idem.

Notas del Carnet

PERSONALES

Se halla restablecido, nuestro amigo el funcionario de la Tasmediterránea don Bartolomé Amorós. Lo celebramos.

\* Ha visto aumentado un hogar, con un hermoso y robusto niño, nuestro amigo don Antonio Forteza dueño del horno de Santa Eulalia. Tanto la madre como el recién nacido están en perfecto estado.

NECROLOGICA

† Rodeada del cariño de los suyos, falleció ayer en la Villa de Santany, la respetable anciana doña Antonia Vicens Vda. de don Marcos Rigo.

Enviamos nuestro más sentido pésame a sus hijas doña Antonia, María y Francisca, a su sobrino don Damián Rigo, director de la Misericordia, y a su nieto don Marcos Adrover empleado de este Ayuntamiento.

† Ha fallecido en Inca doña Sebastiana Bibiloni Pericás, después de recibir los Auxilios de la Religión.

La finada gozaba de generales simpatías, siendo modelo de esposas. Sus numerosas amistades lloran con dolor tan irreparable pérdida.

Reciba su afligida familia y en particular su esposo don Rafaell Coll la expresión de nuestra condolencia.

DE VIAJE

Ha regresado de Mahón, el diputado provincial don Antonio Tuduri.

\* En el rápido de Barcelona, ha llegado el propietario D. Juan March y Servera, acompañado de su distinguida esposa.

\* De Mahón han llegado esta mañana: don Juan Vila, don Lorenzo Carreras, don Benito Allés, don Juan Marqués y don Bernardo Mus.

\* De Barcelona han llegado: don Luis Palo, don Juan Delgado, don Pedro Garreto, don Luis Morcillo y don Pedro Mayol.

\* Para Barcelona saldrán: don Roberto Trillo, don Francisco Alabern, don Manuel Gimeno, don Lorenzo Róses, don Luis Morcillo y don Juan Ros.

RELIGIOSAS

PARA MAÑANA

SANTORAL.—Santo Tomás de Canterbury y San Calixto, mr.

CUARENTA HORAS.—Empiezan en la Parroquia Iglesia de San Nicolás, en acción de gracias al Altísimo por los beneficios recibidos durante el año. A las 10 y media Misa mayor con sermón. Después de la Misa exposición del Santísimo. Por la noche a las 6 y media Rosario, solemne Triduo que predicará el Rdo. don Andrés Casellas, Pbro. y reserva de S. D. M.

OTRAS FUNCIONES.—En la Santa Iglesia Catedral Basílica, a las 9 y tres cuartos Prima, Tercia y Exposición de la publicación de la Bula y Misa mayor con sermón sobre la Santa Bula por el Rdo. doctor don Sebastián García, Ecnómico de Sant Jordi. En la Misión a las 7 Misa de Comunión general para los Asociados a la Virgen Inmaculada de la Medalla Milagrosa, con plática.

En la Parroquia Iglesia de Santa Cruz, a las 8 Misa solemne con sermón y comunión general para los asociados de los Centros Parroquiales de "Acción Católica". Al anocheecer, exposición menor, Rosario, plática y reserva.

VISITA.—A la Virgen de Bellver en Montesión.

MARITIMAS

ENTRADAS

De Barcelona, el "C. de Palma", capitán don M. Seguí.

De Mahón el "R. Jaime I.", capitán don J. Estela.

DESPACHADOS

Para Barcelona, el "C. de Palma", capitán don M. Seguí.

Para Valencia, el "Mallorca", capitán don F. Sastre.

EL "EXCAMBION"

Ayer llegó a Palma, anclando en nuestra bahía el trasatlántico norteamericano "Excambion"; procedía de Marsella.

Desembarcaron 2 pasajeros, no embarcando ninguno.

El "Excambion" salió para Málaga y Nueva York.

EL "OTRANTO"

También llegó ayer, procedente de Gibraltar el paquebot británico "Otranto".

Desembarcaron 45 pasajeros, embarcando 3.

Salió con rumbo a Tolón.

EL "ORION"

Esta mañana ha llegado, procedente de Tolón el trasatlántico inglés "Orion".

Han desembarcado 13 pasajeros, embarcando 24.

El "Orion" ha salido esta misma mañana para Gibraltar y Londres.

TIEMPO REINANTE.—En Palma. —Viento S., mar marejada, cielo acejado.

Deportivas

Fútbol

¿UN PLANTE DE JUGADORES?

Hasta nosotros llega el rumor, con visos de plena certeza, de un grave conflicto en el seno de un importante Club de primera categoría.

Según parece, se ha reproducido con mayor intensidad la marejada que recientemente se promovió, pues los jugadores más destacados se hallan disgustadísimo por hechos acaecidos y que no es de nuestra incumbencia señalar ni comentar, disgusto que llega al extremo de no querer presentarse al campo sin previo aviso a su Directiva, creando ésta un gravísimo conflicto.

Aun a trueque de pasar por incógnitos, hemos querido dar la noticia, como nueva demostración de la perspicacia de nuestros redactores deportivos.

MALLORQUI — PROGRESO

El próximo domingo día 29 a las 10 de la mañana en el campo de Sa Punta contendrán en partido de Campeonato liga Amateur los equipos más arriba mencionados.

Este partido es esperado con mucho interés dado a la igualdad de fuerzas promete ser un partido sumamente reñido y serán muchos los aficionados al balompié que se trasladarán al campo para ver quien saldrá vencedor de tan competido match.

LLOSETA — LLUCHMAYOR

Domingo próximo tendrá lugar en Lloseta un interesante encuentro de fútbol entre los equipos arriba indicados: Lluchmayor—Lloseta.

Este partido promete ser muy reñido y sumamente interesante, ya que la igualdad de fuerzas y el brillante momento que atraviesan ambos onces han de repercutir en la marcha del mismo.

Comenzará este encuentro a las 2'45 tarde.—C.

TROFEO BALEARES

Relación de los partidos para el próximo domingo:

A las 10 y media de la mañana: Baleares — Europa, campo Baleares. A las 9: Patria — Hispania, campo Patria.

Ciclismo

CARRERA PARA CORREDORES SIN LICENCIA

En la Indioteria se celebrará mañana a las 9'30 una gran carrera en carretera exclusiva para corredores sin licencia. Se celebrará en circuito sobre una distancia de unos 60 kilómetros. Habrá unas 200 pesetas en premios. Los corredores que quieran tomar parte pue, den pasar a inscribirse por el Café «Ca S'Andrixa», de la Indioteria.

La inscripción se cerrará dos horas antes de la salida de los corredores.

LA DIRECCION DEL VELODROMO DEL V. S. E.

Ruega a todos los corredores asistan a la reunión que tendrá lugar mañana domingo, día 29 a las diez de la mañana en la pista de Tirador, con el fin de enterarse de varios asuntos de interés.

Pedestristmo

INTERESANTE CARRERA PARA MAÑANA

Mañana, domingo día 29 se correrá en el cenódomo del Club Galguero Balear una interesante carrera pedestre sobre un recorrido de 300 metros.

Los corredores que deseen tomar parte pueden inscribirse en el cenódomo del Club Galguero, cerrándose las inscripciones a las 8'30 de la mañana.

CRIADA

Que sepa algo de cocina se necesita en casa de familia reducida. Informes: Administración de LA ULTIMA HORA, Olmos, 2.

LA FIESTA DE LA UVA

más alegre de Palma se celebrará en el

TROCADERO

UNA ATRACCION SENSACIONAL

MORA Y FALKOFF

La famosa pareja de bailes acrobáticos del Teatro de la Opera de Berlin.

También actuará la aplaudida animadora americana

Miss LUCILE MICK

con los TROCADERO'S BOYS.

CUBIERTO 15 Ptas.

con el siguiente MENU:

- CREMA SAN SYLVESTRE
LENGUADOS A LA COLBERT
VOL-AU-VENT DE LEGUMBRES
PECHUGA DE PAVA ASADA
PUREE DE MARRONS
SALADE LORETTE
TRANCHE NAPOLITAINE
FRUTAS

GRAN COTILLON. -- Todos los asistentes a la fiesta serán obsequiados con los doce granos de uva tradicionales. El Servicio empezará a las 10'30.

VINOS PARA EL RESTAURANT A PRECIOS RAZONABLES

Bilas, Champagne a 25 ptas.

Consumiciones PRECIO UNICO 5 Pesetas. RESERVADO EL DERECHO DE ADMISION

Reserve su mesa cuanto antes. Tel. 11'31.

TODOS LOS DIAS TE DANSANT CON ATRACCIONES

Cons. desde 1'50

TEATRO LIRICO

Esta noche a las 9'30

Doña Francisquita

por RICARDO MAYRAL

Mañana a las 4 tarde

DOÑA FRANCISQUITA por MAYRAL

A las nueve noche DEBUT del notable tenor

FELIPE SANAGUSTIN

con la ópera

MARINA

LOS CLAVELES, por Mayral

FRONTON BALEAR

Hoy Sábado Tarde a las 4'30

BARRENECHEA—REGO contra ATANO—URQUIRI

CANTABRIA—TRECET contra VERDASCO—LOYOLA

y quinielas. NOCHE a las 9'45 SATUR—GUERNICA contra ORIO—IRIONDO—CARMELO

ECHEVARRIA—ECHAVE contra ANACABE—GERMAN

y quinielas. Más detalles por carteles y programas.

IMPORTANTE: Al terminar la función habrá un servicio especial de Tranvías para las líneas principales.

Mañana Domingo, TARDE y NOCHE, grandes partidos y quinielas.

Sorteo 2 Enero

Lotería núm. 1, Plaza Cort Billete 150 ptas.

Este año los Reyes Magos

han depositado sus

JUGUETES LA COCINA BLANCH Y GRIMALT S. L.

VISITE VD. LA GRAD EXPOSICION

Plaza Mercadal 21 al 30. Entrada libre

POR TELEGRAFO

De Política

LOS PARTIDOS DE IZQUIERDA Y LOS SOCIALISTAS

Madrid, 27 (11 n.) Los representantes de los comités nacionales de los partidos de izquierda se han reunido esta mañana...

Lo que dice Portela

Madrid 27 (11 n.) El señor Portela recibió hoy al gobernador del Banco de España...

Lo que dice el señor Alba

Madrid 27 (11 n.) El señor Alba estuvo en su despacho del Congreso conversando con los periodistas...

Las gestiones del Gobernador general de Cataluña

Madrid 27 (11 n.) En la tarde de hoy nos entrevistamos de nuevo con el presidente de la Generalidad...

Las alianzas electorales

Madrid 27 (11 n.) En los círculos políticos se sigue atribuyendo gran importancia al Consejo de Ministros...

Uruguay rompe sus relaciones con Rusia

Montevideo. — El Gobierno uruguayo ha acordado romper las relaciones diplomáticas con Rusia...

De la Presidencia

Madrid 27 (11 n.) El señor Portela abandonó la Presidencia a las 9.30 de la noche...

Temporales en España

TEMPORAL EN LA COSTA GADITANA Madrid 28 (6 m.) Cádiz. — A causa de fuerte temporal que se desencadena en las costas...

TEMPORAL EN SEVILLA. — DESAPARECEN UN TAXI Y SUS OCUPANTES

Sevilla. — Sigue el fuerte temporal habiendo sufrido el Guadalquivir una impetuosa crecida...

Uruguay rompe sus relaciones con Rusia

Montevideo. — El Gobierno uruguayo ha acordado romper las relaciones diplomáticas con Rusia...

El primer viaje del «Queen Mary»

LA INSTALACION DE RADIO Madrid, 27 (11 n.) Londres. — En el trasatlántico gigante «Queen Mary», se instalarán 23 micrófonos...

El conflicto italo-abisinio

LAS FUERZAS ETIOPIES QUE OPE- RAN EN EL NORTE Madrid, 27 (11 n.) Addis Abeba. — El conjunto de las fuerzas etíopes que tienen por misión...

Un transcendental debate

LOS DIPUTADOS RADICALSOCI- ALISTAS SE PRONUNCIAN CONTRA LA POLITICA EXTERIOR DEL GOBIERNO Madrid, 27 (11 n.) París. — Un comunicado publicado después de la reunión del grupo...

Eclosivos varios

MEJORIA Madrid 27 (11 n.) Valencia. — Dentro de la gravedad ha experimentado una ligera mejoría...

SE CONFIRMA QUE LOS ETIOPIES SE HAN APODERADO DE ALGUNAS POSICIONES

ADDIS ABEBA. — De fuente oficial se afirma que el dedjasmach Hailu Kabada logró posesionarse de varias posiciones italianas...

COMUNICADO OFICIAL ITALIANO

ROMA. — El ministro de Propaganda y Prensa publica el comunicado oficial número 81, que dice:

El conflicto italo-abisinio

LAS FUERZAS ETIOPIES QUE OPE- RAN EN EL NORTE Madrid, 27 (11 n.) Addis Abeba. — El conjunto de las fuerzas etíopes que tienen por misión...

Un transcendental debate

LOS DIPUTADOS RADICALSOCI- ALISTAS SE PRONUNCIAN CONTRA LA POLITICA EXTERIOR DEL GOBIERNO Madrid, 27 (11 n.) París. — Un comunicado publicado después de la reunión del grupo...

Eclosivos varios

MEJORIA Madrid 27 (11 n.) Valencia. — Dentro de la gravedad ha experimentado una ligera mejoría...

SE CONFIRMA QUE LOS ETIOPIES SE HAN APODERADO DE ALGUNAS POSICIONES

ADDIS ABEBA. — De fuente oficial se afirma que el dedjasmach Hailu Kabada logró posesionarse de varias posiciones italianas...

COMUNICADO OFICIAL ITALIANO

ROMA. — El ministro de Propaganda y Prensa publica el comunicado oficial número 81, que dice:

Un transcendental debate

LOS DIPUTADOS RADICALSOCI- ALISTAS SE PRONUNCIAN CONTRA LA POLITICA EXTERIOR DEL GOBIERNO Madrid, 27 (11 n.) París. — Un comunicado publicado después de la reunión del grupo...

Eclosivos varios

MEJORIA Madrid 27 (11 n.) Valencia. — Dentro de la gravedad ha experimentado una ligera mejoría...

SE CONFIRMA QUE LOS ETIOPIES SE HAN APODERADO DE ALGUNAS POSICIONES

ADDIS ABEBA. — De fuente oficial se afirma que el dedjasmach Hailu Kabada logró posesionarse de varias posiciones italianas...

COMUNICADO OFICIAL ITALIANO

ROMA. — El ministro de Propaganda y Prensa publica el comunicado oficial número 81, que dice:

Un transcendental debate

LOS DIPUTADOS RADICALSOCI- ALISTAS SE PRONUNCIAN CONTRA LA POLITICA EXTERIOR DEL GOBIERNO Madrid, 27 (11 n.) París. — Un comunicado publicado después de la reunión del grupo...

Eclosivos varios

MEJORIA Madrid 27 (11 n.) Valencia. — Dentro de la gravedad ha experimentado una ligera mejoría...

SE CONFIRMA QUE LOS ETIOPIES SE HAN APODERADO DE ALGUNAS POSICIONES

ADDIS ABEBA. — De fuente oficial se afirma que el dedjasmach Hailu Kabada logró posesionarse de varias posiciones italianas...

COMUNICADO OFICIAL ITALIANO

ROMA. — El ministro de Propaganda y Prensa publica el comunicado oficial número 81, que dice:

Un transcendental debate

LOS DIPUTADOS RADICALSOCI- ALISTAS SE PRONUNCIAN CONTRA LA POLITICA EXTERIOR DEL GOBIERNO Madrid, 27 (11 n.) París. — Un comunicado publicado después de la reunión del grupo...

Eclosivos varios

MEJORIA Madrid 27 (11 n.) Valencia. — Dentro de la gravedad ha experimentado una ligera mejoría...

SE CONFIRMA QUE LOS ETIOPIES SE HAN APODERADO DE ALGUNAS POSICIONES

ADDIS ABEBA. — De fuente oficial se afirma que el dedjasmach Hailu Kabada logró posesionarse de varias posiciones italianas...

# Últimos Telegramas

## SUPPLICATORIO CONTR EL SENOR GONZALEZ PEÑA

Madrid 28 (12 t.)  
En el Congreso se ha recibido un nuevo suplicatorio contra el señor González Peña por el delito común de asalto y robo a la suavesal del Banco de España de Oviedo durante los sucesos de Octubre.

## EL SR. GIL ROBLES Y SANCHEZ MIRANDA SUMARIADOS

Con motivo de la publicación de los textos íntegros de sus discursos, se ha sumariado en Badajoz a los señores Gil Robles y al diputado de la Ceda Sr. Sánchez Miranda.

## LA HIJA POLITICA DEL SR. ALCALA LA ZAMORA SIGUE MELJORANDO

Madrid 28 (2 t.)  
Noticias recibidas de Valencia dicen que la hija política del Sr. Alcalá Zamora sigue mejorando.

## Se ignora cuando regresará a Madrid el Sr. Presidente de la República. LOS ORDISTAS DE ASTURIAS SE DIRIGEN A D. MELQUIADES ALVAREZ

Los diputados de Acción Popular de Asturias han escrito una carta a don Melquiades Alvarez, que publica los periódicos, señalándole la necesidad de una unión en la provincia para hacer una condenación enérgica de los métodos criminales de la revolución vendida en la calle y que es preciso que el pueblo venza clamorosamente en las urnas.

Señalan que formar parte del Gobierno significa un agravio para la Ceda.

Agregan: Ni nosotros ni nuestros masas podremos ir interiormente satisfechos a la unión si Vds. forman parte del Gobierno.

Los rogamos que Vd. y su partido retiren la asistencia que prestan al Gabinete.

Firman la carta sesenta Diputados cedistas por Asturias.

## GUARDIA DE ASALTO MUERTO

Oviedo. — El guardia de asalto Florencio Rodríguez, natural de Montforte, ha sido encontrado muerto en la calle de Manuel Pedregal.

Los vecinos oyeron unos disparos y al salir encontraron el guardia muerto. Se cree que fué una agredión.

## Florencio Rodríguez iba a casarse en breve.

Ha llegado a Madrid el leader sindicalista Angel Pestaña para realizar gestiones electorales.

## Dará varias conferencias en el Ateneo.

DEL DERRIBO DE UNA CASA  
Orense. — Angosto se extrajo el último cadáver que había entre los escombros de una casa en construcción derribada a causa de los temporales.

## De fut - bol

Madrid, 28 (2 t.)

El seleccionador señor Salazar, ha dispuesto que el partido de entrenamiento de la selección, con vistas al encuentro con el equipo de Austria se juegue el día ocho en Madrid con el equipo húngaro o una selección de Castilla.

Por ahora tiene anotados a los señores Izaguirre, (aunque se fija en la actuación de Martorell) y Blasco.

También están seleccionados Cirriaco, Quinceos, Zabalo, Ventolrá, Luis Regueiro, Langara, Irarogorri.

Las mayores dudas las tiene la línea de medio y quiere ver la actuación de Cilaurren, si lo alinea el Atlético.

Seguirá viendo los partidos próximos para ir concretando el equipo.

## La toma de Abbi-Addi

Madrid 28 (3 t.)  
Addis Abeba. — Oficialmente se confirma la reconquista de Abbi Addi, ca pital del Tembien por los abisinios, mediante un ataque por sorpresa.

Las tropas indígenas italianas aunque luego abrieron un violento fuego, tuvieron que replegarse con pérdidas considerables.

Dejaron veinte oficiales muertos y dos suboficiales.

Se les cogieron cien prisioneros, abundante material y doce ametralladoras.

Parece que los italianos se baten en retirada en la región del Chire a 50 millas Noroeste de Abbi ddi.

En su retirada los italianos incendian las iglesias indígenas.

## Efectos de unos temporales

Madrid, 28 (2 t.)  
Salamanca. — Persisten los temporales.

El Tormes lleva tres metros de crecido y siguen sus aguas subiendo.

En Santibañe la central eléctrica está inundada. El personal tuvo que huir.

No se recuerda una crecida igual de aguas desde hace 48 años.

El tren de Plasencia está detenido en Puerto de Vega, por haber ocurrido un desprendimiento de tierras poco después de llegar el convoy.

En Salamanca anoche se hundió una casa situada en la plaza de San Vicente, cayendo sobre un tejado in-

mediato hudiéndolo, sorprendiendo a un matrimonio, que quedó sepultado entre los escombros.

Al marido lo salvaron los vecinos, con heridas.

Al cabo de media hora de trabajos pudo salvarse a la esposa, que también resultó herida.

Ambos fueron hospitalizados.

Otro anciano que había en una habitación inmediata también resultó herido.

## La respuesta española a la nota inglesa

Madrid 28 (2 t.)  
Noticias de Londres señalan que algunos periódicos dicen que el martes se espera se recibirá la respuesta del Gobierno español a la nota inglesa.

## Combinación de altos cargos militares

Madrid, 28 (2 t.)  
Parece que en breve se publicará una combinación de altos mandos militares.

Seguramente figurarán en ella la Jefatura del Estado Mayor, que desempeña el general Franco; la Jefatura de Aviación que desempeña el general Godd.

## Opinión de las izquierdas

Madrid, 28 (2 t.)  
Los periódicos de las izquierdas excitán al señor Portela a cumplir con su deber sustituyendo a los Ministros disidentes. Afirmando que se publicará el decreto de disolución y quienes no estén conformes, que se vayan a sus casas.

También atacan a la Ceda diciendo que debe imponerse a esos timoratos.

A su nota la califican de maniobra para producir una crisis, tratando así de malograr el decreto de disolución; pero no lo lograrán.

## EL PARTIDO DEL SEÑOR AZAÑA

Para tratar de la situación política y de las elecciones el señor Azaña ha convocado al Consejo nacional de su partido y a los delegados provinciales para los días 4 y 5 de enero.

## Gil Robles se entrevista con Calvo Sotelo y Calderón

Madrid, 28 (2 t.)  
Se ha sabido que ayer el señor Gil Robles conferenció con el Sr. Calvo Sotelo, sobre las elecciones, a título de particular, pues el señor Calvo Sotelo no tiene representación alguna.

Además el señor Gil Robles, tiene que someter la extensión del bloque al Consejo de la Ceda el cual se reúne el lunes.

Examinaron las circunstancias de la lucha viniendo en la necesidad de un amplio frente contrarrevolucionario de todas las fuerzas de orden, estando también coincidentes en las características y alcance del frente.

En los primeros días de enero se formalizará definitivamente el frente contra la revolución para lo cual se celebrará una reunión de todos los elementos que figurarán en él con el carácter de nacional aunque las combinaciones electorales serán conforme a las necesidades y posición de las fuerzas en cada lugar para no restar votos sino al contrario para acumular los posibles.

El señor Gil Robles conferenció ayer extensamente con don Abilio Calderón y coincidieron en que los diputados independientes de este grupo figuren en el bloque.

## Declaraciones de don Alvaro Albornoz

Madrid 28 (2 t.)  
"La Libertad" publica unas declaraciones de don Alvaro de Albornoz.

Cree que el momento es favorable para las izquierdas, las cuales deben aprovecharlo con inteligencia que asegure la victoria.

Para ello hay que seguir paso a paso la actuación del Gobierno y vigilar la prometida vuelta a la normalidad.

Cree que el frente único debe tener la máxima amplitud comprendiendo no solo a los socialistas sino a los comunistas y a los sindicalistas, formando un frente con los obreros sin hacer caso de las insidias de las derechas que califican esto de revolución.

La alianza no debe ser solo electoral sino con un programa mínimo que permita una acción de Gobierno.

En el cartel de las izquierdas debe figurar en primer término la amnistía, la cual representa la restauración jurídica de la República, perturbada desde noviembre de 1933.

Enumerar después el programa de Gobierno y dice que cree que este Gobierno no debe presidir las elecciones sino un Gobierno republicano, desde los progresistas a los republicanos de izquierda, pues el actual no ofrece garantías a las izquierdas.

A pesar de todo espera un gran triunfo de izquierdas.

Lo que importa es que después no se frustre.

## Los socialistas y las izquierdas

Madrid, 28 (2 t.)  
En el campo izquierdista la situación tampoco es nada clara.

Apresiasi un profundo disgusto en gran número de personalidades de los partidos republicanos.

Incluso los jefes no muestran gran entusiasmo, aunque se confía se llegará a un acuerdo para la alianza electoral con los socialistas.

Hay muchas peticiones de éstos que más bien son exigencias no admisibles.

Desde luego se rechazará la proporcionalidad fijada en las candidaturas con enorme preponderancia para los socialistas sobre los partidos republicanos, que son los que tienen que gobernar en todo caso.

Hay aun otras exigencias como la desmilitarización o disolución de la benemérita y los guardias de asalto, las cuales no pueden ser admitidas por los elementos que tienen que gobernar en el régimen democrático y de orden.

También hay otras peticiones que tendrían que ser discutidas detenidamente, tales como: socialización de la tierra, control de la Banca y la Industria y estatificación de la prensa.

Eso—dicen—podrían hacerlo los socialistas; pero no los partidos republicanos por muy de izquierda que sean. Para eso precisa una dictadura proletaria.

Claro que los partidos de izquierda formularán contraproposiciones y ya se verá que sale de todo ello, aunque, repetimos, las izquierdas confían que se llegará a un acuerdo que permita la unión, claro que a base de concesiones a los socialistas.

El señor Martínez le contestó que no veía otra solución, si no se consigue la unión, que retirar la candidatura liberal democrática de Asturias para no restar votos a las derechas.

También el ministro señor de Pablo Blanco estuvo en el domicilio del señor Gil Robles.

La visita se efectuó a las cinco de la tarde y por cierto que el ministro acudió en un taxi para despistar a los periodistas, aunque después no ocultó la conferencia mostrándose satisfecho por el resultado de la entrevista.

Igual satisfacción por las dos conferencias celebradas mostraba el señor Gil Robles.

El señor de Pablo Blanco dijo que habían hablado de las cuestiones que plantean las elecciones y que estaba muy satisfecho.

Hemos coincidido, dijo, en casi todos los puntos y espero que esta conversación tengo la trascendencia e importancia que se deduce de los temas tratados.

## Lo que dice el señor Portela

Madrid 28 (2 t.)  
El jefe del Gobierno señor Portela al recibir esta tarde a los periodistas en la Presidencia dijo que había recibido varias visitas, entre ellas, la del señor Samper.

Este le reiteró la dimisión de su cargo de Presidente del Consejo de Estado, y aunque agradeció que no se le admitiera hasta dar cuenta de ella al Consejo para que resolviera, lo mismo que agradeció las palabras de elogio que se le dedicaron dijo que se veía en el caso de mantener la dimisión.

El señor Portela dijo que cuando una persona se mantiene de esta manera, es consideración hacia ella respetar su actitud.

Los periodistas le preguntaron el objeto de la visita que le habían hecho los diputados socialistas señores Bujeda y Lamóneda, y dijo que le habían ido a hablar de las Casas del Pueblo que están clausuradas en provincias donde no están suspendidas las garantías.

—Me han hecho, dijo, una petición legal a mi juicio, pues no habiendo sentencia no puede prorrogarse la clausura.

Dijo también que la hija del Presidente de la República ha mejorado, en vista de lo cual el señor Alcalá Zamora salió de Valencia esta mañana a las 11 en dirección a Madrid.

Los periodistas le hablaron de las visitas que hicieron ayer varios ministros al señor Gil Robles y contestó:

—Si le he visitado yo ¿por qué no pueden hacerlo ellos?

Un periodista insistió, preguntando si le había visitado como Presiden-

didatos que se retirasen para no dar el triunfo a las izquierdas.

Además la nota que dió anoche la Ceda, diciendo que no admitirá alianzas con los hombres hoy representados en el Gobierno, después de publicado el decreto de disolución, ha hecho decidirse a los titubeantes.

A este respecto se ha comentado la larga conferencia que sostuvieron anoche los señores Chapaprieta y Cirilo del Río.

El comentario general es que en este asunto se ha quedado solo el señor Portela, puesto que los ministros de Guerra y Marina, como militas no juegan en esta cuestión.

Por lo tanto se da el caso de que no es que los ministros discrepen ya del Presidente sino que este mismo es el único discrepante enfrente de todo el Gobierno.

En esta situación se considera difícil el poder evitar la crisis.

Los bien enterados dicen que el señor Portela insistió en la necesidad de formar el grupo de centro entre las dos fuerzas en lucha y hasta a última hora se dice que ya ha estado en diez diputadas ese grupo de centro fijándolo últimamente en 160, para dar 40 a los progresistas.

Lo que falta saber es si por agobio de fechas, puesto que hay ya acuerdo sobre la publicación del decreto de disolución, éste no se publicará antes de plantear el problema político, cosa que tratan de evitar esos ministros.

Precisamente por ello gestionaban insistentemente que se retrasara la publicación hasta fines de enero.

Lo que en realidad hay ya, son muy pocos que crean que este Gobierno haga las elecciones.

## Ministros de acuerdo con Gil Robles

Madrid 28 (3 t.)  
(Urgente)

Se han comentado mucho las conferencias que ayer celebró el señor Gil Robles.

A mediodía le visitó en su domicilio el ministro izquierdista don Alfredo Martínez y conferenciaron más de una hora.

Hablaron de las elecciones en Asturias en donde el triunfo está asegurado yendo unidos la Ceda y los liberales democráticos. En cambio divididos se daría el triunfo a las izquierdas.

Ambos lo reconocieron así y el señor Gil Robles expuso la necesidad de mantener la unión, pero dijo que era imposible ir a una alianza con los elementos de un Gobierno que aspira a formar un partido de centro a costa de las derechas.

El señor Martínez le contestó que no veía otra solución, si no se consigue la unión, que retirar la candidatura liberal democrática de Asturias para no restar votos a las derechas.

También el ministro señor de Pablo Blanco estuvo en el domicilio del señor Gil Robles.

La visita se efectuó a las cinco de la tarde y por cierto que el ministro acudió en un taxi para despistar a los periodistas, aunque después no ocultó la conferencia mostrándose satisfecho por el resultado de la entrevista.

Igual satisfacción por las dos conferencias celebradas mostraba el señor Gil Robles.

El señor de Pablo Blanco dijo que habían hablado de las cuestiones que plantean las elecciones y que estaba muy satisfecho.

Hemos coincidido, dijo, en casi todos los puntos y espero que esta conversación tengo la trascendencia e importancia que se deduce de los temas tratados.

## Lo que dice el señor Portela

Madrid 28 (2 t.)  
El jefe del Gobierno señor Portela al recibir esta tarde a los periodistas en la Presidencia dijo que había recibido varias visitas, entre ellas, la del señor Samper.

Este le reiteró la dimisión de su cargo de Presidente del Consejo de Estado, y aunque agradeció que no se le admitiera hasta dar cuenta de ella al Consejo para que resolviera, lo mismo que agradeció las palabras de elogio que se le dedicaron dijo que se veía en el caso de mantener la dimisión.

El señor Portela dijo que cuando una persona se mantiene de esta manera, es consideración hacia ella respetar su actitud.

Los periodistas le preguntaron el objeto de la visita que le habían hecho los diputados socialistas señores Bujeda y Lamóneda, y dijo que le habían ido a hablar de las Casas del Pueblo que están clausuradas en provincias donde no están suspendidas las garantías.

—Me han hecho, dijo, una petición legal a mi juicio, pues no habiendo sentencia no puede prorrogarse la clausura.

Dijo también que la hija del Presidente de la República ha mejorado, en vista de lo cual el señor Alcalá Zamora salió de Valencia esta mañana a las 11 en dirección a Madrid.

Los periodistas le hablaron de las visitas que hicieron ayer varios ministros al señor Gil Robles y contestó:

—Si le he visitado yo ¿por qué no pueden hacerlo ellos?

Un periodista insistió, preguntando si le había visitado como Presiden-

te del Gobierno y el señor Portela replicó:

—No. Le visité al formarse el Gobierno.

Añadió el periodista que parecía bastante enardecido el ambiente, y el Presidente exclamó:

—Muy enardecido. Yo creo que debe dejarse a ustedes en libertad para que escriban y supongan lo que quieran. A los que tenemos responsabilidad en este puesto nos toca callar, por ahora.

## ¿Se planteará antes del lunes la cuestión política?

CHAPAPRIETA, VELASCO, ALVAREZ, DE PABLO Y RAHOLA DISPUESTOS A PLANTEARLA Madrid, 28 (3 t.)  
(Urgente)

Tan deprisa se quiere llevar la cuestión política, que a última hora se habla de la posibilidad, de que si el Presidente de la República regresa a Madrid antes del lunes, se planteé, inmediatamente que se encuentre en Madrid la cuestión política por parte de los Sres. Chapaprieta, Martínez de Velasco, Melquiades Alvarez, Rahola y De Pablo Blanco.

Parece que estos quieren salir al paso de la posible publicación del decreto de disolución antes del Consejo del lunes, aunque de todos modos están dispuestos a plantear la cuestión en esa reunión ministerial, con todas las consecuencias.

## EXTRANJERO

Madrid 28 (1'30 t.)  
(Urgente)

LONDRES  
Pesetas . . . 3616  
Dolares . . . 49331  
Francos . . . 7494

PARIS  
Pesetas . . . 20725  
Dolares . . . 1519  
Libras . . . 7495

FABRA

## OBRAS COMPLETAS de F. M. Dostoyevski

Biografía, traducción y notas por R. CANSINOS ASSENS

dos tomos en papel biblia y encuadernados en piel. 120 pts.

De venta en la librería J. Tous.

## BAJO EL SIGNO DE LA REVOLUCION

por SALAZAR ALONSO

ex ministro de la Gobernación

6 ptas. ejemplar

de venta en la librería J. TOUS

## Cuando su estómago funcione mal...

...no tome productos que tengan substancias que puedan ser peligrosas. Recorra siempre a los que se usan para ancianos y niños de pecho.

En los casos de acidez y dolor de estómago es maravilloso el

**DIGESTÓNICO**

del Dr. Vicente

VENTA EN FARMACIAS

## Dr. J. Femenia Perelló

Ex-alumno y ex-médico interno por oposición de la Facultad de Medicina de Barcelona.

Especialista en: TOCO-GINECOLO, GIA.

Consulta de 3 a 5

Sto. Domingo, 12, pral. Teléfono, 2033. PALMA

**NIÑOS**  
**Cuentos de Mickey**  
**Son los mejores**  
NO OLVIDARLO  
Se venden en la Librería JOSE TOUS, Plaza de Cort.

**PATILLA MORELLO**  
**CAJA UNA PESETA**

## Extranjero

### DEBATE EN LA CAMARA FRANCESA

París.—Durante el debate habido en la Cámara el diputado socialista señor del Bosch interpelló al Gobierno sobre la política exterior. Dijo que la guerra no debe volverse a declarar y no se debe tampoco abrir mar a Italia; precisa encontrar una solución amistosa y aceptable para ella y para la Sociedad de Naciones.

## De Barcelona

### UN MALETIN CON CERCA DE CUARENTA MIL PESETAS

Madrid 28 (6 m.)  
Una señora llamada doña Josefa Tarrao puso ayer tarde en conocimiento de la policía, que había tomado un taxi en la calle de Muntaner, esquina a la de Travesera y al descender del vehículo dejó olvidado en su interior un maletín conteniendo 36.000 pesetas en títulos ferroviarios y 3.200 en billetes de banco. Dijo con la natural consternación, que ignoraba el número del vehículo y que había acudido a varias paradas de automóviles de alquiler, sin conseguir encontrar el coche que buscaba.

La policía inició, rápidamente, varias diligencias que no dieron, de momento, resultado positivo.

Esta mañana, a primera hora, se ha presentado en la Delegación especial de los Servicios de Orden Público, el chófer que conducía el taxi de referencia, haciendo entrega del maletín, donde no faltaba nada.

### ALARMA PRODUCIDA POR UN TIROTEO

Anoche, en la calle de Pablo Iglesias, se produjo una gran alarma al oírse varios disparos.

Según parece, lo ocurrido fué que tres desconocidos penetraron en una casa de aquella calle con intención de robar, pero fueron sorprendidos por el inquilino del piso, el cual, esgrimiendo una pistola, ahuyentó a los malhechores, disparando algunos tiros al aire.

En aquellos momentos acertó a pasar por la calle una camioneta de guardias de Asalto, quienes al oír los disparos y ver a los tres desconocidos que huían, hicieron también varios disparos, sin que aquellos se amedrentaran, consiguiendo desaparecer.

### ENTIERRO DEL CLOWN "ANTONET"

A las tres menos cuarto de esta tarde ha tenido lugar el entierro del que en vida fué el célebre clown "Antonnet", formándose la comitiva en el patio de la estación de M. Z. A., pues el cadáver del que fué celebrado artista había llegado de París, en el expreso de Francia.

Presidieron el duelo los familiares del finado que residen en ésta, figurando en el mismo gran número de amigos del infortunado artista entre los que recordamos los clowns Pompoft y Tedy e hijos y hermano señor Aragón; Toni Grice; familia Frediani; Rambeau; Perezof, directo artístico del Circo Olympia; Toni Caprani y el escritor y actor Joaquín Montero.

Las coronas cubrían materialmente además del coche fúnebre un landó, y entre aquellas recordamos las de Baby, compañero del finado; del célebre clown Groc; de los clowns Rico y Alex y Pompoft y Tedy de la empresa del Circo Olympia, de los artistas que actúan en este circo, de la Empresa y de los artistas del Cirque d'Hiver, de París, donde actuaba Antonnet cuando le sorprendió la muerte; de la Empresa y de los artistas del Cirque Royal de Bruselas, etc.

La fúnebre comitiva se dirigió desde la Estación de Francia a la Iglesia de Nuestra Señora del Mar y de allí al Circo Olympia, donde una orquesta interpretó una composición fúnebre, último tributo de la Empresa del Olympia y de los artistas a su compañero.

Aunque "Antonnet" era de nacionalidad italiana, consideraba a Barcelona como su patria de adopción y repetidamente había manifestado sus deseos que han sido tenidos en cuenta por sus familiares de ser enterrado aquí.

"Antonnet" ha recibido sepultura en el Cementerio Nuevo.

## MECANO

Ingeniería para niños.  
Este es el verdadero juguete porque enseña y distrae.

Desde 350 a 1.000 ptas.

De venta en la librería José Tous.

## MECANO

Ingeniería para niños.  
Este es el verdadero juguete porque enseña y distrae.

Desde 350 a 1.000 pt

**Quiere  
Vd.  
ganar  
1,000  
ptas.**



**Entonces remítanos la solución  
de nuestro concurso:**

**¿Cuál es la suma de todos los  
números que se encuentran en  
el presente anuncio?**

Nuestro concurso tiene por objeto propagar intensamente en España los tan renombrados relojes marca «SUIZO». Por eso registrarán durante un tiempo limitado los precios siguientes de propaganda sin competencia. El hecho de que los relojes vayan directamente de la fábrica al comprador nos permite establecer estos precios baratísimos. En efecto, nunca se le ofrecerá a usted otra oportunidad de adquirir relojes de pulsera suizos de suprema calidad para caballero y señora por Pesetas 23'30 o 28'20 respectivamente, teniendo además la posibilidad de GANAR 1.000 PESETAS.

Por cuadro siguiente se puede comparar los acreditados relojes marca «Suizo» con la mayoría de otros relojes, que se venden a precios más elevados.

Calidades.	De otros relojes económicos.	De los relojes «Suizo».	Núm. 310	Núm. 95	Núm. 322	Núm. 98	Núm. 326
Mecanismo.	Marcha irregular y duración breve debido al empleo de antiguos tipos de mecanismos. El volante no está montado sobre piedras.	Tipos de construcción reciente, que garantizan una precisión nunca igualada hasta ahora. Muelle reforzado. Montaje del volante sobre piedras.					
Caja.	Cajas baratas de latón ligeramente cromadas, susceptibles al menor efecto del sudor, que destruye la capa de cromo.	La caja del reloj marca «Suizo» es de níquel cromado en alta calidad, conservando siempre su brillo.	Ptas. 23'30	Ptas. 28'20	Ptas. 23'30	Ptas. 28'20	Ptas. 23'30
Cristales.	Cristales «rompibles» corrientes, mal adaptados, que se sueltan del marco debido al cambio de temperatura. Los cristales son inflamables.	...El vidrio de los relojes no se suelta del marco, siendo éste especialmente fresado. Los vidrios no se inflaman.					
Esfera.	Esfera gruesa atornillada, muchas veces de papel de aspecto metálico.	Esferas de metal con pie. Las esferas más delgadas permiten una forma plana del reloj.					

Por las calidades insuperables de los relojes «Suizo», damos una GARANTIA DE 12 MESES

**CONDICIONES DEL CONCURSO**

1. Pedrán tomar parte en este concurso todos los compradores de un reloj «Suizo», que remitan debidamente cumplimentada la solución.
  2. Esta consiste en sumar a todos los números que se encuentran en el presente anuncio y enviarnos el resultado, es decir la suma total.
  3. La solución exacta está depositada en la oficina del notario de esta ciudad, Felipe Font Torralbas, Ronda Universidad, 17, 1.º.
  4. Los premios son:
    - 1.º 1.000 PESETAS EN METALICO.
    - 2.º 25.º UN RELOJ «SUIZO».
  5. El plazo de admisión de soluciones terminará el 30 de Marzo de 1936.
  6. De ser varios los concursantes que acierten el resultado se sortearán los premios entre ellos ante dicho Notario del Ilustre Colegio de esta ciudad.
  7. El reparto de los premios se efectuará el día 15 de abril de 1936.
- Una vez efectuado el concurso no se admitirá ninguna reclamación sobre el mismo.

Sírvase enviar o traer este cupón recortado y llenado bien legible a:  
RELOJES «SUIZO», Rambla Cataluña, 45, 2.º-Barcelona.

Muy Sres. míos:

Sírvanse enviarme contra reembolso de

- ( Pesetas ..... el reloj núm. ....
- ( Pesetas ..... el reloj núm. ....
- ( Pesetas ..... el reloj núm. ....

La suma de todos los números, que se encuentran en este anuncio es.....

Nombre: ..... Apellidos .....  
Señas: .....

**JUGUETES  
NUEVOS**

Cada comprador tiene derecho al regalo de un Jugete

**JUGUETES  
BARATOS**

Cada comprador tiene derecho al regalo de un Jugete

**JUGUETES  
DESDE 0'95**

Cada comprador tiene derecho al regalo de un Jugete

**JUGUETES  
500 MODELOS SURTIDOS**

Cada comprador tiene derecho al regalo de un Jugete

ESTABLECIMIENTOS

El paraíso de los niños

**ANDRES BUADES**  
CESTOS Y CORT

COMPRO BICICLETA

de marca en buen estado, manillar de carreras, Calle Sanque Mateo Lladó, núm. 45.

(9803)

TENEDOR DE LIBROS

Partida doble, práctica oficinas, se ofrece horas. Diríjase por escrito al núm. 9795 Plaza de Sta. Eulalia, 10.

(9795)

PERDIDA

La noche del 22 se perdieron en el Teatro Principal unos gemelos de teatro con bolsita. Se gratificará su devolución, Samaritana, 14, 1.º

(9797)

Cuide su vista empleando mejor luz.



Espiral sencilla



Espiral doble



**El nuevo cuerpo luminoso de doble enrollamiento**

tiene en sólo 2 1/2 cm de longitud 3.500 espiras perfectamente visibles con lente de 100 veces de aumento. Es debido a esta obra maestra de la técnica, el que la lámpara Osram-D, consuma hasta un 20% menos vatios por cada decalumen de luz. Al fin puede Vd. dar a sus ojos la luz que para ver mejor necesita, adoptando lámparas

**OSRAM-D**

las de más Decalimenes de luz por watio consumido.